

شعبہ
تعمیر و ترقی
دارالعلوم ندوۃ العلماء
لکھنؤ

تعمیر حیات لکھنؤ

پندرہ روزہ

۱۱ شوال ۱۳۸۳ھ مطابق ۲۵ فروری ۱۹۶۴ ع

ایڈیٹر سید محمد حسینی
معاونت سعید اللہ عظمیٰ ندوی



مراکش کی ایک خوبصورت عمارت

۲۵ پیسے

یورپ جانیوالوں کے نام ص ۳

یہ نصاب تعلیم ص - ۱۴ - ۱۵ - ۱۶

سید محمد حسینی

TAMEER-E-HAYAT

DARULULOOM NADWATULULAMA LUCKNOW (INDIA)

دارالعلوم ندوۃ العلماء کا تیار کردہ نصاب

تقریب المصنف

جب ہم سے مدارس میں کم عمر کے طلبہ داخل ہونے لگے ہیں، پڑھانے والوں کو اس کا مسئلہ
پہنچنے چاہیے کہ صرف و تحویلی پرانی کتابیں اس کے سن و سال، ذہن و طبیعت کیسے تو مناسب
نہیں رہتیں، بلکہ اللہ تعالیٰ نے اسی بات کے پیش نظر یہ نصاب کیلئے تیار کیا ہے جو کہ نصاب کے
کرنیکل کا مشورہ کروا ہے اور اس کی دو کتابیں تقریب الفہرہ و تقریب الفوائد ہوتی ہیں، یہ نصاب
دارالعلوم کے فضلاء مولانا محمد شمس الدین، مولانا عبد الماجد ندوی، مولانا امین اللہ
ندوی نے تیار کیا ہے۔ قیمت بالترتیب ۵۰ روپے، ۱۰ روپے

قصص النبیین للاطفال (بچوں کے لیے)

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں ایک طرف زبان کی تعلیم کے جدید اصول اور ماہرین تعلیم و نفسیات کے
تجربات کا مطالعہ کیا گیا ہے کہ یہ کتاب عربی زبان کی تعلیم کا بہترین اور سب سے زیادہ صحیح
ہے، دوسری طرف انبیاء علیہم السلام کے واقعات اور قصوں کو اس پر ایسا اسلوب میں پیش کیا
گیا ہے کہ اس کے زیادتی اصول خود بخود طلبہ کے ذہن نشین ہوتے چلے جاتے ہیں، اس
نصاب کو ہر ایک عربی بڑی قدر کی نگاہوں سے دیکھا گیا ہے!
قیمت حصہ اول ۵۰ روپے، حصہ دوم ۵۰ روپے، حصہ سوم ۵۰ روپے

مختار ادب

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
یہ کتاب عربی کی متوسط اور اعلیٰ دونوں جماعتوں کے نصاب میں داخل کرنے کے لائق ہے
انہی خصوصیات کے لحاظ سے اس وقت تک ادب عربی کی کوئی کتاب اس کا بدل نہیں
بلکہ یہ دوسری کتابوں کا نمونہ ہے، مدارس عربیہ کی بڑی تعداد کے علاوہ کھنوا، علیہ گٹھ
کلاتہ، پنجاب اور مدراس یونیورسٹیوں اور بہت سے کالجوں میں داخل نصاب ہے،
شام کے کالجوں میں بھی داخل نصاب ہے۔
قیمت حصہ اول ۵۰ روپے، حصہ دوم ۵۰ روپے

مختار ادب

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
یہ کتاب میں مصنف نے ان جہانداروں کا انتخاب کیا ہے جو ان کے زمانہ
ورہ کی یادداشت کیسا تھی اور ان کی تربیت کا کام بھی سیکھتا ہے اور اسلامی مذہب پر
کسے میں معاون ثابت ہو سکتے ہیں، اس پر نوری تاریخ اسلام اور مستند مصنفین نے
پر وازوں کی شرح کے لئے پیش کیے ہیں جو عربی زبان و ادب کی بہترین نمونہ کی کہتے ہیں
تشریح کے ساتھ شرح اور نظم و نثر میں شامل ہے، مدارس عربیہ کی بڑی تعداد میں داخل
نصاب کیا ہے۔ قیمت ۵۰ روپے

ESTD. 1903

قدرتی نین

جوڑو کے درد، زخم، چوڑ، بوج، کٹھے، جلنے میں مفید ہے

کافیانہ دارالصحت منوانہ بین روہینی

مدرسہ کیا ہے ؟

مدرسہ سب سے بڑی کارگاہ ہے جہاں آدم گری اور مردم سازی کا کام ہوتا ہے ، جہاں دین کے داعی اور اسلام کے سپاہی تیار ہوتے ہیں ۔ مدرسہ عالم اسلام بجل گھر (پاور ہاؤس) ہے جہاں سے اسلامی آبادی بسکے انسانی آبادی میں بھی تعلیم ہوتی ہے مدرسہ وہ کارخانہ ہے جہاں قلب و نگاہ ذہن و دماغ ڈھالتے ہیں مدرسہ وہ مقام ہے جہاں سے پوری کائنات کا احتساب ہوتا ہے اور پوری انسانی زندگی کی نگرانی کیجاتی ہے ، جہاں کا فرمان پورے عالم پر نافذ ہے عالم کا فرمان اسپر نافذ نہیں ۔ مدرسہ کا تعلق کسی تقویم یا کسی تمدن ، کہ عمدہ کسی کلچر اور زبان و ادب سے نہیں کہ اسکی ، کا شبہ اور اسکے زوال کا خطرہ ہو ۔ اسکا تعلق براہ راست امت محمدی سے ہے جو عالمگیر بھی ہے اور زندہ جاوید بھی ، اسکا تعلق اس انسانیت سے ہے جو مردم جوان ہے ، اس زندگی سے ہے جو ہمہ وقت روانہ ہے ۔ مدرسہ در حقیقت قدیم جدید کی بھون سے بالاتر ہے ۔ وہ تو ایسی جگہ ہے جہاں نبوت محمدی کی ابدیت اور زندگی کا نمو اور حرکت دونوں پائے جاتے ہیں ۔

اسکا ایک سرا نبوت محمدی سے ملا ہوا ہے دوسرا سرا اس زندگی سے وہ نبوت محمدی کے چشمہ حیوان سے پانی لیتا ہے ۔ اور زندگی کی ان کشت زاروں میں ڈالنا ہے وہ اپنا کام چھوڑ دے تو زندگی کے کبوتے سو کہ جانیں اور انسانیت مرجھانے لگے ، نہ نبوت محمدی کا دریا باباب ہوئیو الا ہ نہ انسانیت کی پیاس بجھنے والی ہے نہ نبوت محمدی کے چشمہ فیض سے بخل و انکار ہے نہ انسانیت کے کاسٹہ گدائی کی طرف سے استغنا کا اظہار ، ادھر سے لے لیا ناقاسم واللہ بعلی ، کی صداے مکرر تو ادھر سے لے لیا من مزید هل من نید ، کی فغان مسلسل ۔

مولانا ابو الحسن علی الحسنی ندوی

پاکستان میں چند جمع کرنیکا پتہ
حکیم نصیر الدین صاحب ندوی نظامی دواخانہ
فریر روڈ کراچی

مجلس مشاورت

مولانا محمد اویس ندوی ، شیخ القیسر وارثی ، مولانا محمد اسحاق ندوی ، اساتذہ کرام دارالعلوم ندوۃ العلماء ، مولانا ابوالحسن ندوی ، قائم مقام دارالعلوم ندوۃ العلماء ، مولانا معین اشرف ندوی ، ناظر شعبہ تعمیر ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء ، مولانا محمد راج ندوی ، اویب اول دارالعلوم ندوۃ العلماء

تعمیرت و ترقی کے لیے (ایک نیا نیا)

نیچر " تعمیر حیات " شعبہ تعمیر ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء کھنڈو
مضامین وغیرہ کے لئے خط و کتابت اس پتے پر کرنی چاہئے
" تعمیر حیات " - تعمیر ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء

قابل توجہ

تعمیر حیات کی تربیت الکت سے بہت کم گئی ہے
آج زیادہ سے زیادہ حضرات متفق ہو چکے ہیں ،
اس لئے
اب اس نظامت حضرت پروردگار سے ہے کہ جو صلاہت مند کی
عطیات عطا فرمادیں اور ان کی تشویش و شامت اور اولاد کی
امانتیں امانت میں حصہ لیں !

معاذین خصوصی سے 200 - 00
معاذین سے 100 - 00
اور ان کی خریداری سے 50 - 00



شعبہ تعمیر ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

جلد ۳ { مورخہ ۲۵ فروری ۱۹۷۴ء - ۱۱ شوال المکرم ۱۳۹۳ھ } شمارہ ۸

اسٹنٹائٹ میں

- دارالعلوم کا نصاب تعلیم ایڈیٹر
- پیام قرآن مولانا محمد اویس ندوی لکھی
- یورپ جانے والوں کے نام مولانا سید ابوالحسن علی ندوی
- علامہ سید سلیمان ندوی بحیثیت ایڈیٹر مولانا عبدالجبار بیابانی
- اسلامی نظام تناسب و اعتدال محمد اسلم ندوی
- مناجات اہمہ امدتینم
- بجھو سید الانام علیہ الصلوٰۃ والسلام حمید صدیقی لکھنؤ
- انگوٹھی پر حضرت کا ایک مختصر خطبہ حبیب الرحمن ندوی
- ندوۃ العلماء منزل بہ منزل
- تھوڑی دیر اہل حق کے ساتھ محمد یونس لکھی
- اسلام میں زکوٰۃ کا نظم و نسق تعمیر الحسن ندوی
- ایڈیٹر یا ایک اسلامی ملک سید ابوالحسن ندوی
- اسلام میں پہلی ترس محمد مسعود خان بھولائی
- علامہ شبلی نعمانی
- کوائف دارالعلوم افتخار حسین قنداری سندھ لکھی
- نصاب تعلیم

دارالعلوم کا نصاب تعلیم

زندگی تغیر پذیر ہے اس کے مسائل بدلتے رہتے ہیں ۔ پرانے فنون کی جگہ نئے فنون لے لیتے ہیں ۔ تعلیم زبان کی جگہ جدید زبان اور اسالیب بیان آجاتے ہیں ، لوگوں کو مطمئن کرنے کے لئے ان ہی کی زبان میں بات کرنی پڑتی ہے اور ان کی ذہنی سطح اور ذہنی میٹار کو مد نظر رکھنا پڑتا ہے ۔

وما أرسلنا من رسول الا لیسلنا قومہ لیلین لعمرو
لیکن اسلام کے ادبی حقائق اس کے مسلمات و عقائد اس کے احکام و قوانین اور اس کی روح و مزاج میں ایک شوشرہ اور ایک ذرہ کی تبدیلی کے بغیر ۔

ندوۃ العلماء اسی اصول پر کاربند ہے اور اس نے اپنے نصاب تعلیم میں اس قسم کی ضروری تبدیلیاں ہمیشہ کی ہیں اور اس زمانہ میں کی ہیں جبکہ بے پرواہی اور تحریف اور اجنادت کے مرادف سمجھا جاتا تھا ۔

۲۵ دسمبر ۱۹۷۳ء کے تقریرات میں مولانا سید ابوالحسن علی ندوی ناظم ندوۃ العلماء کی ایک اہم تقریر شائع کی گئی تھی جو مولانا نے جلسہ انتظامیہ میں کی تھی اور جس میں ندوۃ کے نصاب میں بعض اہم تغیرات کی طرف واضح الفاظ میں اشارہ کیا گیا تھا ۔

اس جدید نصاب کی تشکیل کے لئے اسی وقت ایک کمیٹی کی تشکیل کر دی گئی تھی جس نے بہت مستعدی اور بیدار مغزی کے ساتھ اپنا کام انجام دیا اور بہت جلد نیا نصاب تعلیم تیار کر لیا ۔ اس نصاب میں سب اہم اور خاص بات یہ ہے کہ اس میں انگریزی اور بعض اہم علوم مثلاً جغرافیہ ، سائنس وغیرہ کو اہتمام میں اس طرح شامل کیا گیا ہے کہ فراغت کے وقت طلبہ علم میں انگریزی کی وہ لیاقت پیدا ہو سکے جو کلچر و تہذیب و تمدن کے ماحول سے کہ نہ ہو اس کے اہم تقریباً اضافہ بھی ہے ۔ عربی و دنیاویات کے نصاب میں عمومی تغیر کافی سمجھا گیا ۔ درجات کی ترتیب و تنظیم بھی اسی روشنی میں کی گئی ہے ۔

سب سے اہم بات جو ہیں اس موقع پر ملحوظ رکھنی ہے وہ یہ کہ انگریزی اور عربی علوم کے اس زبردست اضافہ کے ساتھ جس اپنے طلبہ کی دینی و روحانی تربیت اور انگریزی مقدمات کا پہلے سے زیادہ اہتمام کرنا ہو گا ۔ دنیاویات میں یقیناً کوئی کمی نہیں کی گئی ہے بلکہ اس کا حکم کر دیا گیا ہے ۔ پھر بھی ان مذکورہ بالا تغیرات کے پیش نظر روحانی تربیت اور خدا کی ضرورت و اہمیت پہلے سے کہیں زیادہ بڑھ گئی ہے اور اس میں جس قدر اہتمام اور توجہ کی جائے وہ ہیں کرنی چاہئے ۔

دوسری چیز اس نصاب کی عملی تطبیق ہے ۔ کوئی تبدیلی چنانچہ مسلط نہیں کی جاسکتی ہے اس لئے طلبہ کو اس کا عادی بنانا ہو گا اور تبدیلی کے ساتھ کام کرنے کی ضرورت ہوگی ساتھ ہی ہماری کوشش یہ ہوگی کہ جس قدر کم مدت میں ممکن ہو سکے اس نصاب کی مکمل ترمیم ہو جائے اور اس کے فرائض و نتائج فائز ہوئے ہوں ۔

ندوۃ کی شش ماہہ تاریخ میں یہ ایک بڑا بڑا قدم قدم ہے ۔ اور بہت اہمیت اور نزاکت رکھتا ہے لیکن یہ وہ اہم تبدیلی ہے جسکو آج سے بہت پہلے عمل میں آنا چاہئے تھا ۔ مسرت کا مقام ہے کہ یہ نصاب اس دور میں نافذ ہو رہا ہے جو دینی خدمت اور دینی روح اور دینی دولت کی عموماً ترقی کے لئے ہے ندوۃ العلماء کا تازہ نیاک دور ہے اور جس میں علم و صلاح اور دینی خدمت کے ساتھ دینی تربیت ، دینی عمل اور روحانی صلاح کا بھی انتظام ہے اور اس میں اضافہ کی ضرورت و اہمیت کا پورا احساس ہے ۔

قرآن کا پیغام

از مولانا محمد ادریس نگرانی ندوی

یا ایہذا الذین آمنوا
اصبروا وصابروا
ورابطوا واتقوا اللہ
لمعلکہ لتلقون
(آن قرآن)

اس آیت میں اللہ تبارک تعالیٰ نے مسلمانوں کو چار چیزوں کی ہدایت فرمائی ہے اور آخر میں ان چاروں نصیحتوں پر عمل کرنے کے بہترین نتیجے کی خوشخبری سنائی ہے۔

تحصیل مقصد کے ان ارکان اربعہ پر عمل کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ کسی مقصد کو پانے کے لئے انسان کو کن منزلوں سے گزرنا پڑتا ہے۔ محض تمنا اور آرزو مقصد میں کامیابی کے کافی نہیں ہوا کرتی ہے۔

(۱) اس آیت کا پہلا حکم یہ ہے۔
یا ایہذا الذین آمنوا
اصبروا

عام طور پر صبر کا مطلب صرف یہ لیا جاتا ہے کہ مقبول اور پریشانیوں کے موقع پر جرجزع و فزع نہ ہو اور بے چینی کا اظہار نہ ہو۔ حالانکہ یہ صبر کی ایک قسم ہے صبر تو عرفی زبان میں روکنے اور مہارنے کو کہتے ہیں۔ تحمل و برداشت کی یہ توفیق جس موقع پر آستانا کی جائے اس کو صبر کہیں گے۔

مثلاً شرمناک خواہشات نفسانی سے اپنے کو روکنا صبر ہے اور اسی کا نام صفت ہے زندگی کے غیر ضروری سادو سامان سے بے تعلقی صبر ہے اور اسی کا نام زہدیت غیظ و غضب پر قابو پانا صبر ہے اور اس کا نام حلم ہے۔

صبر کے مواقع سے بھاگنے کی خواہش کو دباننا صبر ہے اور اس کا نام شجاعت ہے۔ انتقام کی خواہش سے باز رہنا صبر ہے اور اس کا نام عنوہ ہے۔ بخل کے جذبات کو دباننا صبر ہے اور اس کا نام سخاوت ہے۔ اسی پر دوسری چیزوں کو تیار کیا جا سکتا ہے۔ درحقیقت بقول حافظ ابن قیم دین کے تمام مقامات کا تعلق صبر سے ہے۔

محدث ابن کثیر نے خوب فرمایا کہ
(۱) گناہوں کا چھوڑنا بھی صبر ہے۔
لہ حدیث الصابریں ص ۱۵

۲- آیت کا دوسرا حکم ہے۔
وصابروا
قرآن مجید نے صابروا کا عجیب جامع لفظ استعمال کیا ہے۔ صابروا اور مقابلہ میں مضبوط رہو۔
لہ ماہجہ المسلمین ص ۸۰-۸۱ ج ۲۰۰ ایضاً ص ۲۰۰ ج ۲
لہ تفسیر اول ص ۱۹۲

۳- آیت کا تیسرا حکم ہے۔
ورابطوا
رابط عربی زبان میں باندھنے کو کہتے ہیں۔ مراد ان لوگوں کو کہتے ہیں جو تحفظ اور دشمنوں کے حملوں کا جواب دینے کے لئے بروقت سرحدوں پر تیار رہتے ہیں۔
قرآن مجید نے اس آیت کے پہلے محکمے میں مسلمانوں کو صبر و شہادت کا حکم دیا۔ (یعنی ص ۱۱ پر دیکھیے)

فرمایا ہے۔ مقابلہ میں مضبوط رہنے کا حکم تو دیا ہے مگر مقابلہ کی کوئی صورت تبیین نہیں فرمائی ہے اس جامعیت کا فائدہ یہ ہے کہ مخالف جس سمت سے بھی اسلام اور مسلمانوں کو نقصان پہونچانا چاہے ہم کو حکم ہے کہ مضبوطی سے اس کا مقابلہ کریں۔ ہو سکتا ہے کہ دشمن اسلام یا مسلمانوں کو زیر کرنے کے لئے جنگ کا سامان کریں یا مسائل دینیہ پر حملہ کریں اسلامی تہذیب کو برباد کرنے اور مسلمانوں کے اندر افتراق پیدا کرنے کی کوشش کریں غرض جو صورت بھی ہو تم کو پامردی کے ساتھ مقابلہ میں جتنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ جزائے خیر دیں امام رازی نے صراحتاً اس مفہوم کو اپنی تفسیر میں لکھ دیا ارشاد فرمایا۔

”مصابرہ“ میں جہاد اور اس طرح اہل باطل کے شکوک و شبہات کا ازالہ بھی داخل ہے۔
”صابروا“ کا مطلب اہل تفسیر نے یہ بھی بیان کیا ہے کہ اہل باطل، باطل کے سلسلہ میں جو زمینیں برداشت کرتے ہیں تم حق کے بارے میں مشقتوں کو برداشت کرنے میں کم نہ رہو۔

آج دنیا میں علم عمل تہذیب اخلاق اور معاملات غرض ہر شعبہ زندگی میں خدا سے بے تعلقی کا رجحان کس قدر بڑھ رہا ہے اور چونکہ حقیقتاً ان تمام امور میں خداوندی پیادیا کا صحیح حائل اسلام ہی ہے اس لئے ان تمام حملوں کی زد براہ راست اسلام ہی پر پڑتی ہے اس اسلام دشمنی کے ساتھ ہی مسلمان دشمنی کا جذبہ بھی پوری طرح بیدار ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ اہل باطل جس عزم و ارادہ اور قوت کے ساتھ باطل کی حمایت میں سرگرم عمل ہیں، کیا ہم حق کی حمایت میں کسی طرح بھی ان سے پیچھے رہ جائیں باطل کی راہ میں لوگ جو پریشانیوں اٹھائیں کیا ہم صداقت کی راہ میں ان مصائب کو نہیں برداشت کر سکتے ہیں۔ ظاہری مشکلات مادی پریشانیوں اور وقتی مصیبتیں ہم کو مایوس اور پست ہمت نہ بنادیں بلکہ اسلام کی حمایت اور مسلمانوں کی خیر خواہی کے لیے ہم کو پورے استقلال اور پامردی کے ساتھ میدان عمل میں جتنا چاہیے۔ ”صابروا“ کا یہی مفہوم ہے۔

۳- آیت کا تیسرا حکم ہے۔
ورابطوا
رابط عربی زبان میں باندھنے کو کہتے ہیں۔ مراد ان لوگوں کو کہتے ہیں جو تحفظ اور دشمنوں کے حملوں کا جواب دینے کے لئے بروقت سرحدوں پر تیار رہتے ہیں۔

قرآن مجید نے اس آیت کے پہلے محکمے میں مسلمانوں کو صبر و شہادت کا حکم دیا۔ (یعنی ص ۱۱ پر دیکھیے)

لہ روح المعانی اول ص ۴۰۴

یورپ جانے والوں کے نام

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے جنیوا سے روانگی سے کچھ قبل یورپ کے مسلم طلبہ کے لئے ایک خط لکھا تھا جو بہت سے قیمتی اور کلیدی امور پر مشتمل تھا۔ یہ خط عربی میں تھا۔ ”مسلمون“ کے نام کو مشائع کرتے ہوئے حسب ذیل نوٹ لکھا ہے۔

یورپ کے مختلف شہروں کی دعوت منظور کرتے ہوئے ان سب مقامات کا دورہ کر سکیں گے لیکن انگلستان اور اسپین کے دورہ کے بعد ان کو اس کی فرصت ہی نہ مل سکی۔

یورپ کے جن بھائیوں نے مولانا کو اپنے یہاں آنے کی دعوت دی تھی ان کو ہم پر خوشخبری سناتے ہیں کہ مولانا انشا اللہ ہر سال یورپ تشریف لائیں گے۔ انھوں نے اس کا وعدہ کر لیا ہے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اس وعدہ کے ایفا کے سبب اسباب مہیا کرے اور مولانا کی مدد ملے۔

میرے عزیز بھائیو!

اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
میں اللہ تعالیٰ سے آپ کے لئے ہر قسم کی توفیق ثابت قدمی اور استقامت کی دعا کرتا ہوں مجھے بہت افسوس ہے کہ میں ان شہروں تک نہ جا سکا جہاں آپ لوگ تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ یورپ میں میرے قیام کی مدت بہت مختصر تھی اور بہت سی لائی واریاں اور مشاغل میرے سامنے تھے جن کی وجہ سے مجھے جلد واپس ہونا تھا مجھے اس کا شدید احساس ہے کہ میرے قلم کو میرے قدم کی نیا بت کرنی پڑ رہی ہے اس لئے کہ بلاغت اور حسن تیسری قیمتی جی طاقت قلم کو حاصل ہو وہ راہ خدا میں انسان کے قدموں اور اللہ تعالیٰ کے لئے بھائیوں سے ملاقات کے برابر نہیں ہو سکتی۔ یہ اللہ تعالیٰ کی حضور میں تقریباً بہت بڑا اجر ہے اور جیسا کہ احادیث مجھ سے معلوم ہوتا ہے، اللہ تعالیٰ فرشتوں میں اس کا انعام فرماتا ہے اور اس پر نغز فرماتا ہے۔

میرے بھائیو! اس موقع پر میں آپ کو صرف دو باتوں کی طرف توجہ دلاتا ہوں اور اس کے علاوہ کچھ نہیں کہنا چاہتا۔
سب سے پہلی چیز اللہ تعالیٰ کے احکام و اوامر کی تعمیل کا پختہ عزم اور اس کے حدود و نہیات سے اجتناب ہے صحیحین میں ہے کہ ”حلال بھی ظاہر ہے اور حرام بھی اور ان دونوں کے درمیان کچھ شبہات میں جن کو بہت سے لوگ نہیں جانتے جن نے شبہات سے دامن پکچایا

اس نے اپنے دین و آخرت کی حفاظت کرنی اور جو شہادت میں بڑا وہ حرام میں گرفتار ہوا۔ اس دائمی کی طرح جو کسی مخصوص سیرگاہ کے گرد اپنے جانور چارہ ہا ہو اور اس کا اندیشہ ہو کہ وہ اس میں داخل ہو جائے، خبردار رہو ہر بادشاہ کے لئے ایک مخصوص چراگاہ ہوتی ہے یا درگھوکہ خدا کی مخصوص چراگاہ۔ اس کے غور بات ہیں۔
اس بہترین نبوی وصیت پر عمل ایک ایسے ماحول میں اور زیادہ ضروری ہے جو شہادت اور شہوات سے گھری ہوئی ہو اور جہاں قدم قدم پر پھیلنے کا خطرہ اور سخت آزمائش کا سامنا بہ نسبت اس ماحول کے جہاں اسلام اور اس کے احکام پر عمل کرنا آسان ہو اور اس میں بہت سے اسباب و عوامل سے مدد مل رہی ہو کسی نوجوان مسلمان کے لئے جو یورپ میں مقیم ہو اس حکیمانہ وصیت و نصیحت سے چارہ کار نہیں جو ایک ایسے نبوی کی نصیحت سے جس کے متعلق ارشاد باری ہے۔
عزیز علیہ ماعتہ حقین علیکہ بالموئین روزن رحیم
ان احکام و اوامر میں نفاذ کی طرف خاص طور پر توجہ دلاتا ہوں اس لئے کہ حفاظت اور اللہ تعالیٰ اور بندہ کے تعلق کو استوار کرنے میں اس میں قیمتی تاثیر اور قدرت ہے وہ کسی اور حکم شرعی یا کسی اور فرض میں نظر نہیں آتی ان الصلاۃ تفسیر عن الضعفاء والمنکر۔ (بے ترک نماز بے حیالی اور بری باتوں سے روکتی ہے) حضرت عمر بن الخطاب اپنے عاں کو جو سرحدوں اور خطرناک مقامات

پر متعین ہوتے تھے۔ یہ نصیحت فرماتے تھے کہ میرے نزدیک تمھارے لئے سب سے اہم بات نماز ہے۔ جس نے اس کی پابندی اور حفاظت کی اس نے دین کی حفاظت کی اور جس نے اس کو ترک کر دیا تو وہ اس کے علاوہ دوسری چیزوں کو اور زیادہ چھوڑ دے گا (ادکما قال نبی اللہ ص ۱۰)

دوسری بات میرے نوجوان بھائیو یہ ہے کہ آپ کا رابطہ مرکز اسلامی جنیوا سے مضبوط ہونا چاہیے۔ اس دور دراز ملک اور سخت ماحول میں ایک ایسے مرکز کے بغیر جس سے آپ روحانی قوت اور اعتماد و یقین حاصل کر سکیں۔ آپ کا وجود آپ کا دین و اخلاق اور اسلامی شخصیت خطوں میں ہے) حدیث شریف میں آیا ہے۔
وانما یعیب الذمب من الغنم القاصمہ (بھڑیا، بکریا میں سے جو بکری دور ہو جاتی ہے اس کا شمار کرتا ہے) ایک مسلمان دوسرے مسلمان سے قوت اور اعتماد حاصل کرتا ہے۔ اس مرکز کا وجود باوجود ان مشکلات کے جو اسکی راہ میں پیش آ رہی ہیں اور حقیقت مسلمانوں کی حیات کے تمام ہے اور اس میں قیمتی تاثیر اور قوت ہے وہ کسی فرد میں خواہ وہ صلح و استقامت اور قوت ارادی میں بہت فائق نہیں ہو سکتی یورپ میں جو مسلمان آبادی مقیم ہے اس کے لئے خدا کا خاص کرم اور فضل ہے ہم سب پر واجب ہے کہ ہم اس سے نفع اٹھائیں اور برابر اس سے تعلق قائم رکھیں اور بار بار یہاں آتے رہیں ہر شکر الیہاں روحانیت کی فضا اس اجول پر محیط ہو جائے اور اپنے والدین عیسویوں کو سنا کہ وہ یہاں اپنے روح کے خلا کو پُر کر سکتا ہے اور زاد سفر کر سکتا ہے۔ وہ یہاں کچھ عرصہ رہے پھر اپنی تعلیم گاہ یا اپنے مرکز اور جائے قیام پر اس حال میں واپس جائے گا اس کا ایمان زیادہ قوی، اس کے جذبہ زیادہ پاکیزہ اور اس کا دل زیادہ پرشوش ہو۔ اس میں کسی شخص کی انفرادی صلاحیت کو دخل نہیں۔ یہ تو خدا کا کرم اور اس کی برکت ہے جو متحدوں پر آسمان سے نازل ہوتی ہے اور وہ سکنت ہے جو ذکر، تلاوت اور نصیحت کی مجالس پر سایہ افکن ہوتی ہے جنیوا میں یہ میری آخری ساعتیں ہیں اس موقع پر میں آپ کو لائی جوڑی نصیحتیں کرنا نہیں چاہتا۔ درحقیقت جو اوپر گزریں ارشاد اللہ آپ کے امن و اخلاق کی حفاظت کے لئے اس سرکش اور راہ پرستانہ ماحول میں کافی ہیں آپ کے دین، آپ کی امانت اور آپ کے انجام کو میں اللہ کے سپرد کرتا ہوں۔ اللہ نے چاہا تو جاری پھر ملاقات ہوگی۔
آپ کا بھائی
ابوالحسن علی ندوی

علامہ سید سلیمان ندوی ایڈیری کی حیثیت سے

(۱) از مولانا عبدالحمید دریادوی

سید صاحب اخباروں اور رسالوں میں مضمون نگاری تو سارا بار اقبل سے کر رہے تھے بلکہ خود ماہنامہ اندوہ میں ان کے مقالے مدت سے نکلتے رہے۔ لیکن اب اس کی اضافی نصاب ایڈیری کی حیثیت سے ملنے لگی ہے۔ جب وہ ہفت روزہ کے ۱۶ ویں سال میں تھے اپنا ہونے کی ایڈیری کا میاں دہلی روزناموں کی ایڈیری سے بہت مختلف ہے۔ اور پھر اندوہ تو ماہناموں میں بھی ایک مستقل ممتاز ادارت کا مالک تھا۔ اس کی ادارت صحافت تو برائے نام ہی تھی اصل میں ایک شہرہ تصنیف و تالیف کا تھا۔ اندوہ کے اصل ایڈیٹر مولانا شبلی نعمانی تھے جو رسالہ کے سرورق پر ایک دو ماہ (نا) مولانا محمد مجیب الرحمن خاں خروانی کا بھی لکھا رہا تھا۔ خروانی کا وزن تالیف نعمانی کے ساتھ بالکل ظاہر ہے۔ یہ اندوہ ایک نئی جہت پر پہنچا تھا۔ بلکہ زیادہ تر یہ لکھا ہوا کہ تین چوتھی علمی اور فن کارانہ چوتھی دینی ہی تھے کہ اس کے بعد وہی مضمون ہوتے تھے وہ بھی تاریخی فلسفیانہ تمدنی غرض کوئی نہ کوئی علمی ہی رنگ لے ہوتے تھے۔ اور مولانا شبلی کا میاں عصری تقاضوں کو دیکھتے ہوئے اچھا خاصہ اوجھا تھا۔ اسی لئے پاشا کی بہت ہی اس میں مقالہ نگاری کی نہیں پڑتی تھی۔ بلند باریہ عقائد کے علاوہ اس میں کچھ حصہ مسلمانوں کے مذاق کی علمی خبروں کا جتا تھا۔ کہیں کہیں کتاب بہر پر ہو یا تبصرہ اور کہیں مقاصد وہ کا ذکر نہ۔ مولانا شبلی کی مسروفتیت پہلے ہی کچھ کم نہ تھی سلسلہ جب آیا تو اس نے اس میں اور اضافہ یا ادارت ان علوم کی عمدگی کے علاوہ اس وقت ایک طرف وہ قانون وقت علی الادا کے مرتب اور گورنمنٹ سے منظور کرانے میں سخت جدوجہد میں لگے ہوئے تھے دوسری طرف خیر انجمن صلوٰۃ کی تالیف کے ساتھ ساتھ وہ مصر کے مشہور عیسائی مورخ و اہل علم جرجی زیدان کے اتھنر ان اسلامی کار و عمری زبان میں لکھ رہے تھے اور سب سے بڑا ذکر یہ کہ کسی کا اپنی کی عظیم الشان تصنیف کا بھی بیڑا اٹھائے تھے۔ اندوہ کی مالی حالت انگ قدم ولت کی بنیادانی اور ناقد ششما کی شکار ہو رہی تھی۔

ان حالات نے اسے ناگزیر رو یا کہ اندوہ کی ادارت کے لئے وہ کسی ایسے نائب کو نہیں چاہتے کا میاں ریاست کے خیر اس کے لئے پورا وقت نکال سکے اور اس کے لئے انتخاب سید سلیمان ندوی سے ناگزیر ہے۔ سزا دہ ہزاروں کس کا ہو سکتا تھا چنانچہ سال کے

دو چار مہینہ تو ششما پر مشتمل تھے۔ مئی سلسلہ کا پہلا پرچہ تھا جو سید صاحب کی نائب ایڈیری میں نکلا اور موصوف کا نام پہلی بار رسالہ کے سرورق پر بطور نائب کے آیا۔ ۲۰ برس سے اوپر ہو گئے اور معلوم ہوتا ہے کہ ابھی کل کی بات ہے۔ سید صاحب مجھ سے سن ہیں چند سال بڑے تھے، پھر بھی ایک گونہ معاشرت کا تعلق قائم تھا۔ وہ قلم سے خراغ پا کر اب دوسروں کو تعلیم دینے لگے تھے۔ میں لکھتے ہی بی بی اے میں پڑھ رہا تھا۔ وہ سوسن میں انگریزیت کے اثر سے ملتا اور اس بنا پر موجود ذاتی تعلقات اور بے تکلفی کے آپس میں ٹوٹ چکے تھے۔ باری باری اور کوشش ایک دوسرے کی زیادہ سے زیادہ غلطیاں کیڑنے کی رہا کرتی۔

بڑا انتظار مئی سلسلہ کے اندوہ کا اہتمام شروع ہی تھی کہ سید صاحب اس کے لئے بڑی محنت سے ایک بہت بڑا مقالہ اشتراکیت اور اسلام کے عداوت سے سوشلزم تحقیق اور تردید میں تیار کر رہے ہیں رسالہ بہت ناخبر سے نکلا اور مئی اور جون دونوں نمبر ایک ساتھ شائع ہوئے۔ یہ انتظار بہت ہی کھلا لیکن جب مضمون پڑھا تو دل باغ باغ ہو گیا اندوہ کی سخامت کل ۲۲ صفحوں کی تھی خود یہ مقالہ پورے ۲۲ صفحوں کا تھا جو رسالت کے دو صفحہ پڑھا کر یہ سب سہ صفحوں کا لکھنا پڑا سخامت سے قطع نظر مضمون واقعی بڑی کاوش و بیجا محبت کے ساتھ لکھا گیا تھا اور آج ۴۰، ۴۱ سال برس کے بعد پڑھا جائے جب بھی انشاء اللہ سوشلزم اور اضافہ کی گنجائش کم ہی نکلی گی۔ سوشلزم کا حملہ اس وقت بالکل نیا نیا اسلام پر شروع ہوا تھا اور آج کے نوجوان اندازہ ہی نہیں کر سکتے کہ اس وقت سوشلزم کے حملہ کے مقابلے میں اسلام کی نصرت و دفاع کتنی اہمیت کی چیز تھی۔ سید صاحب کی علمی دباک جو آگے چل کر موانعین و مخالفین دونوں کے دلوں پر بیٹھی تھی اس کی ابتدائی منزلوں میں بڑا مشکل اس مقالہ کو ہے۔ انیسویں صدی کے سید صاحب کی نائب ایڈیری کا یہ دور زیادہ عرصے تک قائم نہ رہ سکا اور چلنے لگی۔ سیر ندی ہم دہا ہر خیر شد۔ کل ایک سال ہی کی مدت کے بعد ہی مئی سلسلہ کا پرچہ نکال کر ختم ہو گیا۔ ارکان اندوہ میں دوبارہ عرصے سے قائم نہیں۔ وسط سال میں کچھ تو مولانا شبلی کی فروع بنانے ہوئے تھی۔ (باقی آئندہ)

اسلامی نظام میں تناؤ و اقتدار

از محمد قلب (ترجمہ) محمد اسلم ندوی

اسلام صرف کسی نظر یہ کا نام نہیں بلکہ زندگی کے تمام پہلوؤں میں انسان کی رہنمائی اور طریقہ کار متعین کرنے کا مرتب دستور یا نظام ہے۔ وہ ذہنی، انفسانی، نفسی، سماجی، معاشی سیاسی ہر قسم کی ضرورتوں کو مد نظر رکھتا ہے، جسمانی اور عقلی اور روحانی تمام ضرورتوں کو مناسب طریقوں پر پورا کرتا ہے، نہ کسی ضرورت کو بلاوجہ نظر انداز کرتا ہے نہ کسی ضرورت کی حق تلفی، وہ نہ جسی خواہشات کی خاطر شرافت کے دائرے کو داغدار ہونے دیتا ہے اور نہ روحانی ریاضتوں کے سلسلہ میں کسی کو بلا ضرورت بتلائے تکلیف کرنا چاہتا ہے بلکہ وہ ان مختلف پہلوؤں کو برہم کی قسم کی کشش اور کشش تان کے ایک نظام کے تحت جمع کرتا ہے اور افراد اور معاشرہ کی ضرورتوں میں پوری طرح ہم آہنگی پیدا کرنا چاہتا ہے، افراد، سوسائٹی طبقات اور قوموں کو ان کے برابر حقوق عطا کر کے ان کو خود غرضانہ جنگوں اور آپس کی نفرت و بغض و عداوت سے پاک اور لوگوں سے عام انسانیت کی تعمیر و ترقی اور اس کی بھلائی کے لئے سرگرم رہنے کی اپیل اور مادی اور روحانی قوتوں کو پوری طرح ہم آہنگ اور تمام اقتصادی اور اخلاقی اسباب کی اہمیت کو ملحوظ خاطر کے ساتھ برقرار رکھتا ہے، اندوہ کی سوشلزم کی طرح اخلاق کا انکار اور انسانیت کا لگاؤ ہٹا ہے اور نہ صرف وہیوں جو کیوں اور پادریوں کی طرح روحانی قوتوں اور ریاضتوں کے مقابلے میں جسمانی لذتوں اور تمام مادی نعمتوں سے محروم کرتا ہے بلکہ وہ انسان کو اخلاق و مذہب اور جسمانی اور ثنوی قوتوں کا مجموعہ سمجھتا اور اس کیلئے ایک ایسا آئین پیش کرتا ہے جو ان تمام ضروریات کی تکمیل کر سکے۔

اسلام کا خود اپنا اقتصادی اور اخلاقی نظریہ ہے جس کے بعض اصول اتفاقاً طور پر سرمایہ داری سے مشابہ ہیں لیکن حقیقت میں وہ سرمایہ داری اور کیونرزم سے بالکل مختلف ہیں، اس میں ان دونوں کی تمام اچھائیاں جمع ہو گئیں وہ سرمایہ داری کی طرح شخصیت پرستی کی خاطر اجتماعی مفاد کو قربان کر کے سوشالی کو بھارا اور معطل کرنا، اور مادی طور پر شوقی اور ثنوی ایشیا کے کیونرزم کی طرح انسان کی شخصیت کا لگاؤ بھی نہیں گھونٹا اور سوشالی حکومت کو کسی شخص کے حقوق چھین لینے کی اجازت نہیں دیتا بلکہ فرد اور معاشرہ دونوں کے تحفظ، ہر شخص کی آزادی اور شرافت و عزت کی حفاظت اور اسی کے ساتھ اجتماعی معاملات میں محبت و برادری اور ان طریقوں پر نظم و نسق قائم

کوئی منصف کے برابر یعنی حقیر و کم رسو اور سہرا یعنی بیوہ بھی اگر ظلم و شرع حکم نہ دے تو اس کی اطاعت کرو۔ قوموں کی عزت اور آزادی اور جان و مال سے کیلئے دالے سماج کو برائی وحشت اور بربریت کے ڈم میں ہزاروں لے گا۔ بیوں کو موت کے گھاٹ اتار دینے اور انسانی مہول کو کھلاڑی کے گمب سے زیادہ اہمیت نہ دینے دالے معاشرہ کو اس فکر و خونریزی سے لرزاتی ہے۔ خیر روک سکتی ہے تو وہ اسلام کی تعلیم ہے۔

حضرت عمر بن الخطاب کا دور ہمارے سامنے ہے جو اپنے گورنر اور اپنے لوگوں کو کبھی صرف ایک ہاتھ دینے پر ممانعت نہیں کر سکتے بلکہ مغلوب ملک کے ایک مولانا کو بدلتے لینے کا پورا سوچ دیتے ہیں یہ ہے وہ نمونہ اور ضرورت کی چیز جو ہر پرے کے بڑے بڑے دانشوروں کی نگاہ سے پوشیدہ ہے اور جس کے بغیر دنیا قائم نہیں رہ سکتی ہے۔

سرمایہ دار دنیا جو سود اور نفع خوری اور ذخیرہ اندوزی کی نعمتوں کی بنا پر مصیبتوں اور پریشانیوں میں مبتلا ہے اور بلاک و تباہی کے کنارے پہنچ کر ہی ہے ان اصولوں کی سخت محتاج ہے۔

اسی طرح کیونرٹ دنیا جو روحانی احساسات اور اخلاقی قوت سے محروم ہونے کی وجہ سے بالکل دیوالیہ ہو رہی ہے آج بھر کسی ایسے نظام کی تلاش میں ہے جو کیونرزم کی اچھائیوں کے ساتھ ساتھ غیر مادی قوتوں کی کار فرمائیوں سے بہرہ مند اسلامی نظام جو کیونرزم کی طرح اپنے نظریات زبردستی کسی سے نہیں سنا تا۔ اور مسیحا کہنے بھی کہا جا چکا ہے جنگ عظیم کی پڑاؤ سے بچنے کے لئے صرف اسلام ہی ایک واحد حل اور طریقہ کار ہے جو ماضی میں بڑے بڑے تناؤ کا کامیاب انجام دے چکا ہے، جو کارنامے یورپ کی جاہل اور غیر تمدن دنیا میں انجام دئے تھے اب ضرورت ہے کہ یورپ کی "ترقی و تذبذب" کے اس دور میں ان کو پھر سے دہرایا جائے۔

بقیہ پیوستہ صفحہ

دوسرے لکڑے میں مہرجانات میں مضبوط رہنے اور دشمنوں پر غلبہ پانے کا حکم دیا اب فرمایا گیا ہے کہ ان دونوں صورتوں میں یعنی اجہڑ اور صابردا میں رابطہ کی شان ہونا چاہئے جس طرح رابطہ کسی طرح خالی نہیں ہو سکتا ہے ہر حد کو چھوڑ نہیں سکتا ہے اپنے تحفظ اور دشمن کے جواب کے لئے ہر وقت تیار رہتا ہے اس طرح مسلمانوں کو اپنے دین پر عمل کرنے اور اسکی حمایت میں رابطہ کی شان اختیار کرنا چاہئے نفس و شیطاں ہمارے ایمان اور عمل میں رشتہ انداز از ان کی نہیں اور دلوں اور دلوں کے محلوں کے جواب کیلئے ہمیں ہر وقت تیار رہنا ہے۔

مناجات

بخور سید الانام علیہ الصلوٰۃ والسلام

از امامت تہذیب مناجات

یہی ہر دم مری تجھ سے دعا ہے
بنادے زندگی میری خدا یا
گزاروں زندگی تیری رضا پر
الہی واسطہ تجھ کو کرم کا
نظر ہو تیری رحمت کا اور بھی
زیارت ہو محمد مصطفیٰ کی
کہوں میں کہ یہی تھی میری حسرت
یہی خواہش ہی تھی اور جستجو ہی
تنتاشی تڑپ تھی بے کلی تھی
گردوں پہ عرض یہ اے میرے حضرت
کنکے بوجہ سے کبھی پڑی ہوں
نہو تجھ سے حساب اس زندگی کا
یہ فرمائیں کہ تو گبرائی کیوں ہے
تیرا رب تو بہت ہے رحم والا
وہ ہے مان باپ سے زیادہ ہر مان
تسلی رکھ نہو ہرگز ہریشان
نہو گئی پوچھ کچھ تجھ سے نہو گئی
بس اب ہے فکر کوئی اور نہ رحمت
نکل جائے یہ جاں کج نفس سے
دم آخر تیرا کلمہ ہو جباری
محبت میں غما ہو جاؤں بالکل
عذاب قبر سے مجھ کو بچانا
خدا ہو تیری شفقتی اور کثا وہ
ہوں تجھ پر شکست اسرار جنت
ہو ایشی شفقتی خوشبو بھینی بھینی
فرشتے بولیں کوئی فکرم کو
تیکے جب نمودائیں سب نکل کر
تماشہ گاہ سمجھوں حشر کو تیں
ہو فخر پر حشر میں رحمت کا سایہ
نہ خطرہ کوئی لاحق ہو نہ رحمت
چلائیں جام کو شکر مجھ کو بھر کر
وہاں سے اڑ کے جاؤں سوئے جنت
وہ جنت نام ہے فردوس جس کا
نہیں تسمیم اس نعمت کے قابل
ظلیل حضرت خیر المشر تو

یہی دل کامرے بس مدعا ہے
کبھی مجھ پر نہ ہو ظلمت کا سایا
نہ ہو تیری نظر میری خطا پر
کبھی مجھ پر پڑے سایہ نہ غم کا
کرم ہوتا ہے میں جاؤں جود بھی
محمد مصطفیٰ افضل علی کی
کہ ہوں خواب میں بجگو بشارت
زیارت ہی کروں اور گفتگو بھی
خدا نے آرزو پوری مری کی
نہیں بچنے کی مرے کوئی صورت
امید و یاس میں نہ ہو دکھڑی ہوں
نہو موقع مجھے شرمندگی کا
وہاں جاتے ہوئے شرمانی کیوں
خطاپوش اور نہایت علم والا
صفت اسکی رحیم ہے اور رحمان
نہ گہر اور نہو بالکل پشیمان
بے بیخوت و راجحت کی گنجی
ابھی لے لے مجھے آغوش رحمت
نہ پوچھے دکھ مجھے کوئی نفس سے
محبت کا تیری غلبہ ہو طاری
سرا پا شوق بن کر آؤں بالکل
نہ درد رخ کی مجھ صورت دکھانا
اور اسیں روشنی ہی حد سے زیادہ
نمایاں مجھ پر ہوں انوار جنت
کروں جنت کی ہر دم خوش بینی
نہو گئی بس یہاں آرام سے سو
ہو دیر انشر اور ہو حشر بہتر
ہجوم حشر میلہ ہو نظر میں
میرے سرعوش رخوت کا ہو پایہ
نظر کے سامنے ہو تیری جنت
جو ہیں میرے ہی تیرے ہی سیمبر
مشام جاں میں ہو پوچھے بولے جنت
وہی میرا ٹھکانا ہو خدا یا
زہے قسمت ہو گر رحمت کے قابل
مری اس نظم کو مقبول کر تو

نویلاطف و کرم سکے خاص و عام چلے
حضور ساقی کو نین تشنہ کام چلے
نظر نظر کو بنائے ہوئے پیام چلے
جلو میں یکے امیدوں کا آردام چلے
زفرق تا بقدم سرعوشی و مدہوشی
کبھی کمال ادب سے قدم اٹھانہ سکے
درک سکے کسی عالم میں عازبان حرم
نہر و کیف تصور میں کھوئے کھوئے سے
جو تلجی نسیم کرم تھے مدت سے
کشاکش غم دوراں سے ہو کے بے پروا
جنھیں صنم کہہ دہر میں اماں نہ ملی
رہ طلب کے جسے کچھ وہی اٹھائیں گے
ہجوم شرم و تداومت سے سر جھکائے ہوئے
وہ اہل دل کا یکے بعد دیگرے بڑھنا
جیب پاک کے ڈھنکے جانیوں کی طر
پے سلام حاجہ کی سمت یوں بڑھنا
دیار پاک حبیب خدا میں لازم ہے
خداے پاک انھیں کامیاب شوق کرے
جو لیکے مجھ سے خطا کار کا پناہ چلے

حمید عید ہے ان زہرفان طیبہ کی
جو لوٹنے کو بہار میرے صیام چلے

خطبات نبوی

انگوٹھی پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک مختصر خطبہ

از حبیب الرحمن ندوی

من داخل شہ قال - واللہ لا ابدہ ابدیاً
(بخاری کتاب الامان واندہ)
میں اس انگوٹھی کو پہنتا تھا اور اس کے ٹک کو نیچے
کی طرف رکھتا تھا مگر خدا کی گلاب اس کو کبھی نہیں
پہنوں گا۔
ترجمہ کی روایت میں یہ الفاظ بھی ہیں:-
الحی اتخذت لهذا الخاتمہ فی یمینی
میں اس انگوٹھی کو داہنے ہاتھ میں پہنتا تھا۔
خطبہ اگرچہ مختصر ہے لیکن خطیب کے عمل کے عین مطابق
ہے اس نے خود انگوٹھوں کے دونوں اطراف جاتا ہے اور سب
لوگ انگوٹھیاں اتار کر پھینک دیتے ہیں۔ محدثین کے نزدیک
البتہ یہ مسئلہ مختلف فیہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے پہلے چاندی کی انگوٹھی بنوائی یا سونے کی اور جو انگوٹھی
اتار کر پھینکی وہ ان میں سے کون تھی اگر پہلی روایت جس
میں چاندی کی انگوٹھی بنوانے کا ذکر ہے اور راوی کو کوئی
اشتبہ نہیں ہوا ہے تو انگوٹھی اتارنے اور اس پر تقریر کرنے
کا واقعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں دو بار
وقوع پذیر ہوا اور چاندی کی انگوٹھی کی مانوت صرف اس
لئے کی گئی کہ آپ اسے خطوط و فرامین پر بطور دستخط استعمال
کیا کرتے تھے۔ ظاہر ہے مہر اور دستخط کی نقل کرنے کی ممانعت
نہی جاتی تو انگوٹھی بنوانے کا مقصد ہی فوت ہو کر رہ جاتا
ہر وہ تحریر جس پر مہر ہوتی وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
تحریر سمجھی جاتی۔
یہ بات بھی ذہن میں رہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے انگوٹھی لبھروت پہنی تھی، عام لوگوں کے لئے
اس کا ارتجاع ضروری نہیں تھا، مانوت نہ کرنے سے یہ احتمال
تھا کہ شریعت کا ایک حکم سمجھ کر انگوٹھی پہنتا ایک دینی حکم
نہ سمجھ لیا جائے۔
ابوداؤد کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے جو انگوٹھی بنوائی وہ لہے کی تھی اور اس
پر چاندی کا پانی چڑھایا گیا تھا۔ لیکن جو انگوٹھی آپ نے
اتار کر پھینکی وہ کون سی تھی اس کی کوئی تشریح نہیں۔
عرب کے لوگ اگرچہ انگوٹھی کے نام سے نا آشنا

سونے کی انگوٹھی پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے ایک مختصر تقریر ارشاد فرمائی ہے جسے ذیل میں درج کیا
جا رہا ہے۔ بظاہر یہ تقریر بہت مختصر ہے لیکن اگر یہ بات ذہن
میں رہے کہ خطیب دہی کتاب ہے جس کی ضرورت ہے اور جسے
خود کرتا ہے تو اس اختصار کی تدر و قیمت بہت بڑھ جاتی ہے
بخاری شریف کی روایت ہے کہ جب شاہ روم
کو آپ نے خط لکھنے کا ارادہ کیا تو لوگوں نے کہا، آپ مہر
(انگوٹھی) بنوائیں، کیونکہ شاہان عجم مہر کے بغیر کوئی تحریر قبول
نہیں کرتے، چنانچہ لوگوں کے مشورے کے مطابق آپ نے
چاندی کی انگوٹھی بنوائی اور اس میں تین سطروں میں اس
طرح لکھوایا۔ لیکن بعض روایتوں سے
معلوم ہوتا ہے کہ پہلے سونے کی انگوٹھی
بنوائی گئی۔ حضرت عبداللہ ابن عمر کی یہ حدیث ملاحظہ ہو۔
ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
اتخذ خاتمًا من ذهب وجعل نصفہ
مما یملی کفہ فاتخذ الناس فدیجہ و
اتخذ خاتمًا من ورق او فضتہ
(بخاری کتاب الباس)
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سونے کی انگوٹھی بنوائی
پہننے وقت آپ اس کے ٹک کو اندر تھمیل کی طرف رکھے
جسے کچھ رازد لوگوں نے بھی انگوٹھیاں بنوائیں مگر آپ
نے اپنی انگوٹھی پھینک دی اور چاندی کی انگوٹھی بنوائی
حافظ ابن حجر مستطانی اور بعض دوسرے محدثین نے
بھی اسی قول کو ترجیح دیا ہے۔ تاہم یہ واقعہ اس وقت کا
ہے جبکہ ہر مرد کے لئے سونے کی انگوٹھی پہننے کی مانوت
نہیں ہوتی تھی۔ مانوت کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
منبر پر تشریف لے جاتے ہیں اور حمد ثنا کے بعد یہ خطیبہ
ارشاد فرماتے ہیں۔
الحی کنت اصطفیت والی لا ابدہ
(بخاری کتاب الباس)
میں اس انگوٹھی کو پہنتا تھا مگر اس کو نہیں پہنوں گا
ایک دوسری روایت میں ہے:-
الحی کنت البس لهذا الخاتمہ واجعل فصلاً

نہیں تھے لیکن حقیقت یہ ہے کہ انگوٹھی پہننے کا رواج
ان کے یہاں عام نہیں تھا۔ لوگ یہ بھی نہیں جانتے تھے
کہ انگوٹھی کے لئے کون سی وحیات کا استعمال کرنا چاہیے
چنانچہ یہی وجہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے
ستعداد انگوٹھیاں بنوائیں اور یکے بعد دیگرے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے سب کو پہنا۔
نسائی کی روایت کے مطابق سونے کی انگوٹھی آپ
نے صرف تین دن استعمال کی، چاندی کی وہ انگوٹھی جسے
آپ لبھروت پہنتے تھے۔ حضرت عثمان غنی کے زمانے
تک رہی اور ایک دن مدینہ طیبہ کے ایک کنوئیں میں آفتاب
طور پر گر پڑی جس کی تفصیل سید و احادیث کی کتابوں میں
مفصل مذکور ہے۔ یہاں مقصد صرف آپ کے ان الفاظ
کو پیش کرنا تھا جسے آپ نے خطبہ میں ارشاد فرمایا۔ ان
خطیبوں اور واقعات کے لئے جو خدا دراسی بات کے لئے
یہی چوڑی تقریر کرنے کے عادی ہیں اور جن کے متعلق کسی
نے کہا ہے:-
چون بخلوت می رود آں کار در گری کند
شعبے کے وہ چند الفاظ جو ادب پر نقل کئے گئے خاص طور پر قابل
ہیں، یہاں نہ یہی چوڑی تمہید ہے نہ بجا ہر حکم الفاظ
نہ کلام میں زور پیدا کرنے کے لئے آنکھ سے آنسو بہانے اور
دوسری غیر ضروری حرکات کی کوئی گنجائش۔ خطیب اپنے
مقصد کی وضاحت کے لئے اپنا عمل اور خدا سادے الفاظ
حاضرین کے سامنے پیش کرتا ہے۔ مگر اس سادگی اور تولی و
فعل کی ہم آہنگی میں وہ تاثیر ہے کہ لوگ اس سے متاثر
ہوئے بغیر نہیں رہتے۔
تجدوت سے کہ خطبے کے الفاظ کے ساتھ ساتھ ہم
اس کے بین السطور کو بھی پڑھنے کی کوشش کریں اور قول
وفعل کا وہ تضاد جو سہاری زندگی کے لئے وہاں جان بنا
ہوا ہے اسے کم کرنے کی کوشش کریں۔

تعزیت
دارالعلوم کے سابق اساتذہ مولانا قاری محمد رفیع صاحب
ندوی کے صاحبزادہ مرحوم عبداللہ صاحب کے ساتھ ۵۰ روزہ
عید کے دن میں کیمڈنٹ کا جو ہر دن ایک حادثہ پیش
آیا اور جس میں مرحوم جان بحق ہو گئے اسکے لئے دارالعلوم
کے تمام اساتذہ و طلبہ اپنے دلی صدمہ کا اظہار کرتے ہیں۔
اور مرحوم کے لئے دعائے مغفرت اور ان کے والدین کے لئے
صبر جمیل کی دعا کرتے ہیں۔ **اللہم اغفر لہم و لوالدینہم**
الحق و کل شیء عندہ والی اجن مسی

ندوة العلماء منزل بہ منزل

اجلاس شاہجہاں پور

کا اعلان کر دیا گیا، لیکن پھر بھی دینے والے ٹوٹے پڑتے تھے۔ جب مولانا شاہ سلیمان تقریر کرنے کھڑے ہوئے تو چندہ دینے والوں کے ہجوم اور فوجیہ بات سے مولانا کی تقریر ممکن نہ ہو سکی۔ کئی بار کوشش کی لیکن درمیان میں روک دینی پڑی۔ مولانا شروانی اور مولانا سید عبدالغنی چندہ دہکات کا نام دیتے دیکھ رہے تھے، مولانا سیح الزماں خاں نام لکھوا رہے تھے اور مولانا خلیل الرحمن سہارنپوری روپیہ وصول کرتے تھے، پھر کبھی ہجوم اس قدر تھا کہ کارروائی بار بار روکنی پڑی جس کے پاس جو کچھ تھا نذر کر رہا تھا۔ روپیہ، پیسے، کپڑے، گفٹریاں، رومال، دوشالے، گاؤں زمین، غرض جس سے جو ہو سکتا تھا وہ پیش کر رہا تھا۔

چندہ کیلئے آذھام

مولانا عبدالواحد خاں صاحب نقشبندی رئیس شاہجہاں پور اس قدر متاثر ہوئے کہ انھوں نے نصف مونت خورہ پر جوان کی ملک میں تھا ندوہ کو دینے کا اعلان کیا۔ حافظ محمد اسماعیل صاحب کیل نے اس عطیہ کا اعلان کرتے وقت کہا کہ امید ہے کہ اس کا بقیہ نصف کبھی جسد ہی ندوہ کو مل جائے گا۔ چند منٹ بھی نہ گزرے ہوں گے کہ مولانا سیح الزماں خاں صاحب کی طرف سے یہ اعلان ہوا کہ اس موقع کا نصف آخر جو ان کی ملک و تصرف میں ہے دارالعلوم کے لئے حاضر ہے اس وقت مجمع پر عجیب تاثر تھا۔ ہر طرف ہی آوازیں آرہی تھیں۔ ایک دوسرے رئیس احمد حسن خاں صاحب نے مصری پور کی معافی جو ۵۰۰ روپیہ کی اہمیت کی تھی ندوہ کو دے دی۔ محمود خاں صاحب نے ایک کیت وقت کیا۔ اس کے بعد بقدرت کی تحش میں بکثرت عطیات وصول ہونے شروع ہوئے۔

عجیب نظارہ

مولانا شاہجہاں پور اس قدر متاثر ہوئے کہ انھوں نے نصف مونت خورہ پر جوان کی ملک میں تھا ندوہ کو دینے کا اعلان کیا۔ حافظ محمد اسماعیل صاحب کیل نے اس عطیہ کا اعلان کرتے وقت کہا کہ امید ہے کہ اس کا بقیہ نصف کبھی جسد ہی ندوہ کو مل جائے گا۔ چند منٹ بھی نہ گزرے ہوں گے کہ مولانا سیح الزماں خاں صاحب کی طرف سے یہ اعلان ہوا کہ اس موقع کا نصف آخر جو ان کی ملک و تصرف میں ہے دارالعلوم کے لئے حاضر ہے اس وقت مجمع پر عجیب تاثر تھا۔ ہر طرف ہی آوازیں آرہی تھیں۔ ایک دوسرے رئیس احمد حسن خاں صاحب نے مصری پور کی معافی جو ۵۰۰ روپیہ کی اہمیت کی تھی ندوہ کو دے دی۔ محمود خاں صاحب نے ایک کیت وقت کیا۔ اس کے بعد بقدرت کی تحش میں بکثرت عطیات وصول ہونے شروع ہوئے۔

مولانا سلیمان یہ مٹھا لٹ لانے جو انجمن میں لٹو باقی پور کی طرف سے اس اجلاس میں مناسبتہ تھے۔ اس موقع پر دودا اثر میں دوہنی ہوئی ایک مختصر تقریر کی اور کہا کہ مجھے پہلے ندوہ کے مقاصد اور فوائد سے زیادہ واقفیت اور دلچسپی تھی۔ لیکن آج سے جو نظارہ میں دیکھ رہا ہوں اس سے میرے دل کی عجیب کیفیت ہو رہی ہے، میں اپنی زندگی کو ندوہ کے مقاصد کے لئے وقف کرتا ہوں جو کام میرے لائق ہو مجھ سے لیا جائے۔

وقت کی تنگی کی وجہ سے اگرچہ چندہ کا سلسلہ ختم کرنے

وَأَدَامَ عَظْمَهُ أَوْ مَنَعَتْ لَهَا وَأَقَامَ هَانِي رَوَاقٍ وَيَهَاءُ
وَأَعَزَّ ذَا لَهَا الْجَبِيلَ فَمَضَى وَأَدْرَا حَمَلًا مِّنْ كَوْبَةٍ وَعَنَّاهُ
وَأَطَالَ مَدَامًا عَلَى وَجْهَاتِهِ عَاقِبَتِي الدِّينِيَّةَ وَادْبِقَاءُ
اس کے بعد حکیم شیخ احمد صاحب رئیس ممبئی کا عربی
قصیدہ قاضی علی احمد صاحب بلایونی نے پڑھا۔ نظامی بلایونی

نے اپنی نظم سنانی جس کے چند بند یہ ہیں۔
شاید مبار آئی اسلام کے جن میں پھولے نہیں ملتے مومن جو میں میں
انصاف جو دیکھیں اپنی اپنی ہوش کی مانند ہے میں نہیں اس کا لبت
ندوہ کے بانی اور نئے دہکا کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں۔
ڈالی جتا ندوہ جس جتن نیت بکرت اسے خدا اس کوشش میں
فرزانہ دیگا نہ وہ عبیدی، دانا عالم علوم دیں کے کامل بہرین میں

یہ قوم کے حاج حضرت سیح دوراں
میں شیخ انجن میں اور پھول میں جن میں

روپیہ کی بارش

بھلاروی کل کی تمام تقریر پوری کرتے کھڑے ہوئے مسلمانوں کا جوش و خروش سرد نہیں ہوا تھا اور وہ اسی موقع کے منتظر تھے چنانچہ تقریر شروع ہوتے ہی روپیہ کی بارش بھی شروع ہو گئی۔ مولانا گل محمد پیش نام صاحب مسجد نے پیش قدمی کرتے ہوئے اپنی حبیبی گھڑی ایلیج پر رکھ دی اور بڑے جوش کے ساتھ ایک مختصر تقریر کی۔ حافظ غفور الدین صاحب ڈپٹی انسپکٹر بریلی نے اپنی قیمتی مثال انا کر ندوہ کو پیش کر دی اور اس کے بوعطیات کا سلسلہ شروع ہوا۔

مزدوروں کا تعلق و اثیار

جمع کے تاثر اور جذبات کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ اس مجمع میں جو لوگ مزدور پیشہ تھے انھوں نے اپنی ایک روز کی مزدوری ندوہ کو دے دی۔

ایک واعظ کا انقلاب حال

مولوی عبدالرحیم نامی ایک صاحب جو داعظ تھے اور ندوہ کے سخت مخالف بلکہ مخالفین کے سرگروہ تھے اور اس غرض سے جلسہ میں شریک ہوئے تھے کہ ندوہ کے رد میں رسائل تقسیم کریں اور جلسہ میں انتشار پیدا کریں انھوں نے جب یہ حال دیکھا تو ان کی آنکھیں کھل گئیں۔ چنانچہ وہ ان کتابوں اور رسالوں کا ایک پستادہ بنا کر صدر انجمن کے پاس لے گئے اور اس میں سے کتابیں نکال کر چاک کرنا شروع کیا، لوگوں نے مزاحمت کی تو یہ واقعہ معلوم ہوا، اس کے بعد انھوں نے تقریر کی، اور اپنے سابقہ خیالات سے رجوع کا اعلان کیا۔

آخر میں مولانا عبدالجبار پوری نے نہایت عمدہ لہجہ میں انھیں عربی قصیدہ سنایا اور ندوہ اور مولانا محمد علی کا ذکر کرتے ہوئے ان اشعار پر اپنا قصیدہ ختم کیا۔

تھوڑی دیر اہل حق کے ساتھ

محمد یونس نگرانی

مؤمنین کہتے ہیں جو کل تک چوڑا دکھتے ان کی پینا نیاں سچاں سے چمک اٹھیں اور زبانی یاد اہی سے تر ہو گئیں اور ان کے تلوں نورانی سے منور ہو گئے۔

ابن الاستاذ غنی اپنے وقت کے بڑے باخبر بزرگ تھے۔ دن رات کا اکثر حصہ عبادت و ریاضت میں صرف ہوتا تھا۔

خوف خدا اور خوف آخرت سے ہر وقت آنکھیں نم رہتی تھیں۔ ان کے معاصر بھی ان کی دنیا سے بے رغبتی کے خریف کرتے تھے۔

فقہ اور اصول فقہ کے بہت بڑے عالم بھی تھے ایک مرتبہ ان کے شہر میں ایک کنواں کھودا جانے لگا تو ایک بہت بڑا پتھر سامنے آگیا جو کسی طرح سے ٹوٹ نہیں رہا تھا جب اس واقعہ کی اطلاع حضرت استاد غنی کو ہوئی تو انھوں نے ایک دفعہ یہ تحریر فرمایا کہ اس کنواں کے کھودنے میں مسلمانوں کا فائدہ ہے اس لئے تو اس راہ میں حرامت ذکر جس وقت یہ خط اس پتھر پر لایا گیا ہے تو پتھر کے دو ٹکڑے ہو گئے اور درمیان سے پانی نکلنے لگا۔

خلاصۃ الاثر فی بیان احوال اہل حق و مشربہ اس ۱۰۵
شہد نامہ اموی خلیفہ حضرت عمر بن عبدالعزیز ایک دفعہ اپنے گھر تشریف لائے تو اپنی بیوی سے فرمایا کہ تمہارے پاس کچھ پیسے ہوں تو انکو خریدوں انھوں نے فرمایا میرے پاس تو نہیں ہے لیکن آپ اتنے جلیل القدر خلیفہ ہو کر بھی انکو نہیں خرید سکتے ہیں۔ اس پر عمر بن عبدالعزیز نے فرمایا۔ ہاں میرے لئے یہ بات راحت بخش ہے بہ نسبت اس کے کہ کل میں خیانت کی وجہ سے جہنم میں ڈالا جاؤں۔

تاریخ الخلفاء الراشدين جلد ۱ ص ۱۲۵
فقہ مصباح قرابت
لعلکھ تفلحون تاکہ تم اپنی مادہ کو پہنچو کی منزل آتی ہے۔

اب غور کیجئے کہ اس آیت کے پہلے مخاطب صحابہ کرام رضی اللہ عنہم جمیع میں جو مکہ مکرمہ تھے اگر مدینہ منورہ و مکی مدینہ علی صاحبہما آچکے ہیں اور راہ حق میں بے نظریہ زبان میں کر چکے ہیں۔ فقر و فاقہ سب و شتم، قید و بند، آرزو کو ب اور جلا وطنی ان میں سے وہ کون آرزوئیں ہیں جس میں یہ اللہ کے بندے ویسے نہیں آتے؟ مگر قرآن مجید نے انھیں کو مخاطب فرما کر کہا ہے کہ اگر منزل مقصود تک پہنچنا ہے تو ان چاروں چیزوں کو اختیار کرو۔ جب صحابہ کرام درمیان اللہ علیہم السلام میں جیسا کہ ان کے پاس ان آیت میں مخاطب اول بنایا گیا تو اب یہ فیصلہ آسان ہے کہ ہر صحابہ نے ان اصولوں کا محال کس درجہ ضروری ہے۔

(۱)

وَأَدَامَ عَظْمَهُ أَوْ مَنَعَتْ لَهَا وَأَقَامَ هَانِي رَوَاقٍ وَيَهَاءُ
وَأَعَزَّ ذَا لَهَا الْجَبِيلَ فَمَضَى وَأَدْرَا حَمَلًا مِّنْ كَوْبَةٍ وَعَنَّاهُ
وَأَطَالَ مَدَامًا عَلَى وَجْهَاتِهِ عَاقِبَتِي الدِّينِيَّةَ وَادْبِقَاءُ
اس کے بعد حکیم شیخ احمد صاحب بلایونی نے پڑھا۔ نظامی بلایونی

نے اپنی نظم سنانی جس کے چند بند یہ ہیں۔
شاید مبار آئی اسلام کے جن میں پھولے نہیں ملتے مومن جو میں میں
انصاف جو دیکھیں اپنی اپنی ہوش کی مانند ہے میں نہیں اس کا لبت
ندوہ کے بانی اور نئے دہکا کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں۔
ڈالی جتا ندوہ جس جتن نیت بکرت اسے خدا اس کوشش میں
فرزانہ دیگا نہ وہ عبیدی، دانا عالم علوم دیں کے کامل بہرین میں

یہ قوم کے حاج حضرت سیح دوراں
میں شیخ انجن میں اور پھول میں جن میں

روپیہ کی بارش

بھلاروی کل کی تمام تقریر پوری کرتے کھڑے ہوئے مسلمانوں کا جوش و خروش سرد نہیں ہوا تھا اور وہ اسی موقع کے منتظر تھے چنانچہ تقریر شروع ہوتے ہی روپیہ کی بارش بھی شروع ہو گئی۔ مولانا گل محمد پیش نام صاحب مسجد نے پیش قدمی کرتے ہوئے اپنی حبیبی گھڑی ایلیج پر رکھ دی اور بڑے جوش کے ساتھ ایک مختصر تقریر کی۔ حافظ غفور الدین صاحب ڈپٹی انسپکٹر بریلی نے اپنی قیمتی مثال انا کر ندوہ کو پیش کر دی اور اس کے بوعطیات کا سلسلہ شروع ہوا۔

ایک واعظ کا انقلاب حال

مولوی عبدالرحیم نامی ایک صاحب جو داعظ تھے اور ندوہ کے سخت مخالف بلکہ مخالفین کے سرگروہ تھے اور اس غرض سے جلسہ میں شریک ہوئے تھے کہ ندوہ کے رد میں رسائل تقسیم کریں اور جلسہ میں انتشار پیدا کریں انھوں نے جب یہ حال دیکھا تو ان کی آنکھیں کھل گئیں۔ چنانچہ وہ ان کتابوں اور رسالوں کا ایک پستادہ بنا کر صدر انجمن کے پاس لے گئے اور اس میں سے کتابیں نکال کر چاک کرنا شروع کیا، لوگوں نے مزاحمت کی تو یہ واقعہ معلوم ہوا، اس کے بعد انھوں نے تقریر کی، اور اپنے سابقہ خیالات سے رجوع کا اعلان کیا۔

آخر میں مولانا عبدالجبار پوری نے نہایت عمدہ لہجہ میں انھیں عربی قصیدہ سنایا اور ندوہ اور مولانا محمد علی کا ذکر کرتے ہوئے ان اشعار پر اپنا قصیدہ ختم کیا۔

(۱)

وَأَدَامَ عَظْمَهُ أَوْ مَنَعَتْ لَهَا وَأَقَامَ هَانِي رَوَاقٍ وَيَهَاءُ
وَأَعَزَّ ذَا لَهَا الْجَبِيلَ فَمَضَى وَأَدْرَا حَمَلًا مِّنْ كَوْبَةٍ وَعَنَّاهُ
وَأَطَالَ مَدَامًا عَلَى وَجْهَاتِهِ عَاقِبَتِي الدِّينِيَّةَ وَادْبِقَاءُ
اس کے بعد حکیم شیخ احمد صاحب بلایونی نے پڑھا۔ نظامی بلایونی

نے اپنی نظم سنانی جس کے چند بند یہ ہیں۔
شاید مبار آئی اسلام کے جن میں پھولے نہیں ملتے مومن جو میں میں
انصاف جو دیکھیں اپنی اپنی ہوش کی مانند ہے میں نہیں اس کا لبت
ندوہ کے بانی اور نئے دہکا کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں۔
ڈالی جتا ندوہ جس جتن نیت بکرت اسے خدا اس کوشش میں
فرزانہ دیگا نہ وہ عبیدی، دانا عالم علوم دیں کے کامل بہرین میں

یہ قوم کے حاج حضرت سیح دوراں
میں شیخ انجن میں اور پھول میں جن میں

روپیہ کی بارش

بھلاروی کل کی تمام تقریر پوری کرتے کھڑے ہوئے مسلمانوں کا جوش و خروش سرد نہیں ہوا تھا اور وہ اسی موقع کے منتظر تھے چنانچہ تقریر شروع ہوتے ہی روپیہ کی بارش بھی شروع ہو گئی۔ مولانا گل محمد پیش نام صاحب مسجد نے پیش قدمی کرتے ہوئے اپنی حبیبی گھڑی ایلیج پر رکھ دی اور بڑے جوش کے ساتھ ایک مختصر تقریر کی۔ حافظ غفور الدین صاحب ڈپٹی انسپکٹر بریلی نے اپنی قیمتی مثال انا کر ندوہ کو پیش کر دی اور اس کے بوعطیات کا سلسلہ شروع ہوا۔

ایک واعظ کا انقلاب حال

مولوی عبدالرحیم نامی ایک صاحب جو داعظ تھے اور ندوہ کے سخت مخالف بلکہ مخالفین کے سرگروہ تھے اور اس غرض سے جلسہ میں شریک ہوئے تھے کہ ندوہ کے رد میں رسائل تقسیم کریں اور جلسہ میں انتشار پیدا کریں انھوں نے جب یہ حال دیکھا تو ان کی آنکھیں کھل گئیں۔ چنانچہ وہ ان کتابوں اور رسالوں کا ایک پستادہ بنا کر صدر انجمن کے پاس لے گئے اور اس میں سے کتابیں نکال کر چاک کرنا شروع کیا، لوگوں نے مزاحمت کی تو یہ واقعہ معلوم ہوا، اس کے بعد انھوں نے تقریر کی، اور اپنے سابقہ خیالات سے رجوع کا اعلان کیا۔

آخر میں مولانا عبدالجبار پوری نے نہایت عمدہ لہجہ میں انھیں عربی قصیدہ سنایا اور ندوہ اور مولانا محمد علی کا ذکر کرتے ہوئے ان اشعار پر اپنا قصیدہ ختم کیا۔

اسلام میں زکوٰۃ کا نظم و نسق

اور اس کے اثرات

اس میں کوئی شک نہیں کہ زکوٰۃ کی زکوٰۃ کی وسیعیت | فضیلت میں بے شمار احادیث کتب حدیث میں پائی جاتی ہیں لیکن اسی کے ساتھ ساتھ ان احادیث کا شمار کرنا بھی محال ہے جن میں تارکین زکوٰۃ پر وعیدیں اور ہلاکت و بربادی کی پیشین گوئیاں ہیں، ذیل میں ہم ان میں سے چند احادیث قرآن شریف کی چند آیتوں کے بعد نقل کریں گے۔

الذین یکتزون الذھب والفضۃ ولا یفقوہا فی سبیل اللہ فبئس ما یعبء اب الیہم ولا تحسبن الذین یحثلون بہما آتاکم اللہ من فضلہ ہو خیراً ہو جل ہو شراً لہم سیئلو قون ما یجلبو ابہ یوم الیقین ما سے پہلی آیت ان لوگوں کو عذاب کی وعید دے رہی ہے جو سونا و چاندی اور دوسرے سامان جمع کر کے رکھتے ہیں لیکن اللہ کی راہ میں خرچ کرنے سے گریز کرتے ہیں۔ اسی طرح دوسری آیت ان کج قسموں سے مخاطب ہے کہ جو یہ سمجھتے ہیں کہ اللہ نے جو کچھ ہمیں دیا ہے اس کی ذخیرہ اندوزی ہی میں ہماری بھلائی ہے۔ حالانکہ ایسا نہیں ہے بلکہ اس میں شرکاء پہلو مخاطب ہے اور نہ کے بعد ان کو اسی مال کا طوق پہنایا جائے گا۔

اس قسم کی اور دیگر آیات بھی ہیں جن سے تارکین زکوٰۃ پر جو عذاب ہوگا اس کی شدت اور ہولناکی میں نشاندہ ہوگا لیکن اب بجائے آیات قرآنی کے احادیث رسول پر ایک خاموش نظر ڈالنے اور غور کیجئے کہ تارکین عذاب پر کیسے کیسے عذاب ہوں گے۔

حضرت ابی ہریرہ فرماتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جن لوگوں کے پاس سونے اور چاندی کے ذخیرے ہیں لیکن وہ اس سے زکوٰۃ نہیں نکالتے ہیں تو قیامت کے دن انھیں چاندی اور سونے کی پٹلیں بنائی جائیں گی جن کو آگ میں گرم کیا جائے گا اور پھر اس سے ان کی پیشانی اور بازو پختہ وغیرہ کو داغ دیا جائے گا اور جب بھی یہ شخصت پہنچائیں گے تو پھر ان کو گر کر داغ دیا جائے گا یہ کام ہر ایک دن تک ہوتا رہے گا اور یہ ایک دن ۵۰ ہزار سال کے برابر ہوگا۔ ہر ایک دن کے اعمال کے مطابق فیصلہ صادر ہوگا تو وہ جنت میں

جائیں گے یا دوزخ میں۔ ۱۵۸- (الترغیب والترہیب) ان تمام عذاب اور دکاوایف کے علاوہ جو تارکین کے زکوٰۃ کو یوم محشر میں دی جائیں گی۔ ان پر اس دنیا میں بھی انواع و اقسام کے مصائب آتے ہیں گے اس کی طرف اس حدیث میں اشارہ کیا گیا ہے۔ حضرت ابو ہریرہ فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت عمر سے ایک ایسی حدیث سنی جو میں نے حضور سے نہیں سنی تھی وہ ان کا ایک میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اکثر بار کرتا تھا حضرت عمر نے فرمایا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس کا مال خشکی پر یا سمندر میں تلف و برباد ہو جائے وہ صرف زکوٰۃ کی عدم ادائیگی کا نتیجہ ہے۔ اگر اس حدیث پر یقین و اعتماد نہ ہو تو آج کل کی ستر کی وارداتوں، ڈاکہ زنیوں اور اس قسم کی دوسری صورتوں کا طائرانہ جائزہ لے لیجئے تو آپ کو اس میں زکوٰۃ کی عدم ادائیگی کا پہلو واضح اور نمایاں نظر آئے گا، یہ ایک حقیقت ہے کہ جس مال کی زکوٰۃ ادا کی جائے گی وہ کبھی ہلاک و برباد نہیں ہوگا اور نہ ہی اس کے مصارف غیر مفید اور غیر نفع بخش ہوں گے۔

یہ تو صرف چند احادیث ہیں جن میں تارکین زکوٰۃ پر وعیدیں مذکور ہیں۔ اس کے علاوہ احادیث کا ایک ذخیرہ ہے جس میں تارکین زکوٰۃ پر انواع و اقسام کے عذاب کی تفصیلات ہیں جن کے تصور سے ہی روکنے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ ان تمام باتوں کے باوجود ادائیگی زکوٰۃ میں کوتاہی اور سستی کیوں؟ کیا ہم کو یہ پسند ہے کہ ہم قیامت کے دن انواع و اقسام کے عذاب میں مبتلا ہوں، اور دوسروں کے ٹھنڈے ٹھنڈے ہوں؟ ظاہر ہے کہ کسی بھی مسلمان کا تئیر اس کے لئے قطعاً تیار نہ ہوگا لیکن پھر بے التفاتی کیا معنی رکھتی ہے؟ اس سے اب ہمیں اس کی طرف توجہ دینی ہے اور اگر ہم نے اس سے غفلت برتی تو پھر اپنے انجام کے لئے ہم کو تیار ہونا چاہیے، جس کے ادنیٰ کا بھی ہم تصور نہیں کر سکتے۔ عفا اللہ عنہ۔

ناظرین کی آسانی کے لئے ذیل میں مختصر زکوٰۃ کے مسائل و احکام درج کئے جاتے ہیں: مسائل :- ۱۔ اسلام کے پانچ ارکان میں زکوٰۃ تیسرا رکن ہے

جوہر عاقل اور بالغ مسلمان پر فرض ہے لیکن زکوٰۃ دینے کے لئے مالک نصاب ہونا شرط ہے۔ چونکہ ایشیا کے نصاب جہاد ہیں اس لئے ہم سب کو ایک انگ بیان کرتے ہیں۔ سونے چاندی کی زکوٰۃ ہے اور چاندی کا ساڑھے باون تولا، اس میں اس کی قیمت ہے کہ یہ سونا یا چاندی حاجات ضروریہ سے زیادہ ہو اور زیوروں کا وزن (جس کو عورتیں پہنتی ہیں) اتنا ہوتا ہے جتنا اوپر مذکور ہے تو اس کی زکوٰۃ نکالنی ہوگی۔ عدم ادائیگی کی صورت میں قیامت کے دن مواخذہ ہوگا۔ لیکن اس میں چند صورتیں اور ہیں مثلاً کسی شخص کے پاس ۱۰ روپے رکھے ہوئے تھے اور درمیان سال میں کچھ روپے اور آگئے تو اس کو تمام کی زکوٰۃ نکالنا پڑے گا یا اسی طرح کسی کے پاس ۲ سو روپے ہیں اور درمیان میں ۱۰ روپے اگر کسی کے پاس نہ ہوں تو ہونا ہی اتنا ہے کہ جس پر زکوٰۃ واجب ہو اور نہ چاندی ہی نصاب کی مقدار ہے لیکن ان دونوں کو ملانے سے قیمت لگانے کے بعد اگر نصاب زکوٰۃ پورا ہوتا ہے تو پھر زکوٰۃ دینی ہوگی۔

پیداوار کی زکوٰۃ | اگر کسی بھی کھیت کی پیداوار کا انحصار بارش کے پانی یا ندی اور دیہ کے کنارے کی ترائی وغیرہ پر ہو تو پھر اس پیداوار کا دسواں حصہ غبار و سماں کو دے دینا چاہیے لیکن اگر کھیت دھٹ وغیرہ سے یا ہنر کے پانی سے (جس کی قیمت دینا پڑتی ہے) سیراب کیا گیا ہو تو پھر پیداوار کا سواں حصہ فقراء وغیرہ کو تقسیم کر دینا چاہیے اگر کھیت ٹھانی پر ہو تو شریکین کو اپنے اپنے حصے کی زکوٰۃ نکالنا ہوگی۔ یہ بات ملحوظ رکھی جائے کہ گھر کے برتن اور پہننے کے کپڑے، رہنے کے مکان پر زکوٰۃ نہیں ہے

مستحقین زکوٰۃ | جو ان لوگوں کو دی جانی چاہیے یا ان کے پاس اتنا روپیہ ہو کہ جبکہ اوپر زکوٰۃ واجب ہو یا پھر ایسے شخص کو بھی زکوٰۃ دی جاسکتی ہے جو گھر کا مالدار ہو لیکن غریب الوطن ہو اور وہاں اس کے پاس سفر خرچ بھی نہ ہو یا کوئی قرض دار ہو تو اس کو دے دی جائے لیکن زکوٰۃ دیتے وقت یہ خیال رکھا جائے کہ مذکورہ حضرت سید خاندان کے نہ ہوں۔ اسی طرح بے لوگ والدین دادا دادی، امانا ثانی وغیرہ نہ ہوں اور نہ زکوٰۃ اپنی بیویوں کو دینا درست ہے اور نہ لوگوں کی کو اس طرح ہوی اپنے خاندان کو زکوٰۃ نہیں دے سکتی۔ زکوٰۃ کا روپیہ غریب مسلمانوں کو دینا بھی درست نہیں۔ اس طرح زکوٰۃ کے روپیہ سے مسجد بنانا یا کسی وفات پائے ہوئے شخص کی طرف سے قرض دینا جائز نہیں ہے۔

اریٹریا ایک مسلمان ملک

سید الرحمن الاعظمی

محل وقوع | اریٹریا (ERITREA) افریقہ کے شمال مشرق میں واقع ہے۔ اس کے شمال اور مغرب میں سوڈان اور جنوب میں حبشہ اور جنوب مشرق میں فرانسسہ صومال کی سرحدیں ملتی ہیں اور مشرق سے اس کو بحر احمر گھیرے ہوئے ہے، اریٹریا کو مین سے علیحدہ کرنے والی چیز بجز باب مندب کے اور کچھ نہیں ہے جو ۲۰ میل کے رقبہ میں پھیلا ہوا ہے۔

رقبہ اور آبادی | اریٹریا کا رقبہ آبادی ایک لاکھ بیس ہزار مربع کیلومیٹر ہے، پوری آبادی کا اندازہ (۲۵۰,۰۰۰) ہے جس میں مسلمانوں کی آبادی تقریباً ۵۰ فیصد ہی ہے۔

ایک تاریخی جھلک | اریٹریا ۱۹۵۱ء سے خلافت عثمانیہ کے ماتحت تھا لیکن ۱۸۶۴ء میں خلافت عثمانیہ کی ماتحتی سے نکل کر وہ حکومت خدیویہ کے ماتحت ہو گیا اور ۱۸۸۵ء میں اٹلی نے اس پر قبضہ کر لیا۔ لیکن دوسری عالمی جنگ کے بعد وہ مکمل طور پر حکومت برطانیہ کے ماتحت میں آ گیا اور ۱۹۵۲ء تک وہ اسی کے ماتحت میں رہا تا آنکہ اقوام متحدہ کی قرارداد برصے کار آئی جن میں اریٹریا اور ایتھوپیا کے درمیان ایک فیڈریشن قائم کرنے کا فیصلہ کیا گیا تھا۔

فیڈریشن نظام | اقوام متحدہ کے عام اجلاس میں جب ایٹھائین نوآبادیات کا مسئلہ پیش ہوا تو اریٹریا کے حصہ میں ہی فیڈریشن تجویز آئی۔ اس تجویز کے سب سے نمایاں دو پہلو تھے۔ (۱) اریٹریا ایک مستقل بالذات وحدت ہوگا جو داخلی طور پر پوری طرح آزاد ہوگا، اور اس کو ہر طرح کے تعینذی، تعینذی اور قضائی حقوق حاصل ہوں گے۔ (۲) اریٹریا کا ایک جمہوری دستور ہوگا جو ہر طرح کے انسانی حقوق اور عام آزادی کا ضامن ہوگا۔ لیکن اس کے باوجود یہ فیڈریشن تجویز مسلم اکثریت کے ان مطالبات اور اس کی خواہشات سے میل نہیں کھاتی تھی جو مستقل آزادی پر مصر تھی، بلکہ یہ تجویز اریٹریا کے مسلمانوں نے اس کو ملک کے دستور میں سرکاری

عربی زبان کے ساتھ | ایتھوپیا حکومت نے عربی زبان کے استعمال کو روکا حالانکہ اریٹریا کے مسلمانوں نے اس کو ملک کے دستور میں سرکاری

زبان کی حیثیت دی تھی اور اب جبکہ اریٹریا ایتھوپیا میں ضم ہو چکا ہے عربی زبان کو نہیں نکالا دے دیا گیا اور اس پر یہ الزام لگایا گیا کہ یہ زبان ذخیل اور غیر ملکی زبان ہے جس کو اس ملک میں پھیلنے بچھولنے اور بڑھنے کا حق نہیں حاصل ہے۔

ایتھوپیا کا رویہ | اس طرح جب حکومت ایتھوپیا نے تبدیلی فیڈریشن نظام کی خلافت درزی کی توارٹریا کے عوام نے سید محمد عمر قاضی کو نمائندہ منتخب کیا تا کہ وہ اقوام متحدہ میں ایتھوپیا حکومت کی عالمی معاہدہ کے ساتھ سرخ عہد شکنی اور فیڈریشن نظام کی خلافت درزی کی شرکایت کریں، چنانچہ جب سید محمد عمر قاضی اقوام متحدہ میں یہ مسئلہ پیش کر کے واپس آئے تو حکومت ایتھوپیا نے ان پر ۱۰۰ سڈ پونڈا کی توہین کا الزام لگا کر دس سال قید با مشقت کا فیصلہ کیا۔

اس صریح ظلم کے خلاف اریٹریا عوام نے پورے ملک میں مظاہرت کے لئے کھڑے ہوئے اور ان کو گولیوں سے مارا اور ان کے کسی احتجاج کی کوئی شنوائی نہیں ہو سکی۔ ۱۵ دسمبر ۱۹۷۴ء کو حکومت ایتھوپیا نے ایتھوپیا کی اور تجویز میں وارد شدہ تمام بنیادی اصولوں کو ختم کر دیا اس لئے کہ دو ایسے نظاموں کے درمیان ہم آہنگی پیدا کرنا جو دو مختلف نظریوں پر قائم ہوں محال ہے، چنانچہ ایتھوپیا کا نظام کثرت اور اریٹریا کا نظام جمہوریت دو ایسے متضاد نظریے کے حامل تھے جو کسی طرح متحد نہیں ہو سکتے تھے۔ اور بالآخر ایتھوپیا کی حکومت نے تمام سیاسی پارٹیوں کی آزادی سلب کر لی۔ تمام ملکی اجازات کو بند کر کے اس کے اڈیٹروں کو گرفتار کر لیا۔ تشدد کی یہ ہوا اچھو ہوتے اریٹریا کی سرحدوں تک پہنچی اور ایتھوپیا نظام کو ملک میں رائج کرنے کے مطالبات ابھرنے لگے۔ ایتھوپیا شکر نے اس کو ہوا دینا شروع کیا اور دہشت پسندی کا بیج پورے ملک میں بونے لگا۔ اور اخیر میں نوبت یہاں تک پہنچی کہ حکومت اریٹریا کی مہروں کو کنٹریل کر کے اس کی جنگ ایتھوپیا حکومت کی مہروں کو چھلایا۔ اریٹریا پولیس کی وردی ختم کر کے ایتھوپیا پولیس کی وردی رائج کی۔ اریٹریا جھنڈے کو ہٹا کر اس کی جگہ ایتھوپیا جھنڈے کو لگایا جس پر اسے مؤذآ کی صلیب کا نشان بنا ہوا تھا، ان کا دعویٰ تھا کہ حقیقت یہی جھنڈا جمہوریت کا صحیح علمبردار ہے۔

ایتھوپیا حکومت نے عربی زبان کے استعمال کو روکا حالانکہ اریٹریا کے مسلمانوں نے اس کو ملک کے دستور میں سرکاری یہ وہ مصلحت میں جکھے کرنے کے بعد (فیصلہ ۱۹۷۴ء)

اسلام میں پہلی نرس

از محمد منصور خاں بھوپالی متعلم دارالعلوم ندوۃ العلماء

تایخ کا جائزہ لینے سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام میں سب سے پہلی نرس فاطمہ بنت طارق بن زیاد ہے، اگرچہ اس کا تذکرہ کتابوں میں بہت کم ملتا ہے، صرف اشارات ملتے ہیں۔ اس وقت کے مورخین نے اس معاملہ میں اتنے بغل سے کیوں کام لیا؟ اور اس کو توہم گناہی میں ڈالنے کی کوشش کیوں کی؟ اس کے متعلق اتنے زمانہ کے کچھ لکھتا مشکل ہے طارق بن زیاد موسیٰ بن نصیر کے قہر شاہی ہیں پرورش پائی وہاں اس کے ایک لڑکی ہوئی جس کا نام نصیر نے فاطمہ رکھا۔ اس نے بھی قہر شاہی میں پرورش پائی موسیٰ بن زیاد نے فاطمہ کو حدیث، قرآن، فقہ، ادب، ہر چیز کی تعلیم دلائی۔ یہ بڑی ذہین اچست و چالاک تندرادر بہادر لڑکی تھی۔ اس کے استاد غنم بن عدی دلتے ہیں: فاطمہ اخلاقی اعتبار سے بہت بلند و بالا مقام کی حامل تھی، نہایت ہی سلیمان نواز، جس کلمہ اور کلمہ کا سوجھ بوجھ غماق رکھتی تھی، غیرت سے استرا کرتی تھی بیجا اس کا خاص وصف تھا، جوانی سے شہ زلف دار اور اکثر روزے رکھتی تھی اور اس کا نایاب وصف جو دیکھا تھا۔ جب طارق بن زیاد نے اندلس جانے کا ارادہ کیا، تو فاطمہ کے دل میں انگ پیدا ہوئی اور اس نے اندلس جانے کی خواہش ظاہر کی۔ طارق نے اسے باز رکھنے کی امکان بھی کوشش کی اور کہا کہ میدان جنگ میں تلواریں ملتی ہیں وہیں دوسری کی سندیں نہیں سجائی جاتیں۔ نیز مسلح عورتوں کا وہاں کوئی کام نہیں۔ تو فاطمہ نے جواب دیا کہ اے آبا جان، حضرت عورت کو عزت دی، مرد عورت کو مروتوں کے ہاتھوں ایک کھلنا تھی، ہم غریب و محن نہیں ہیں بلکہ حضور کی امت میں سے ہیں۔ ہرآن کو حق کی دعوت دیں گے اور اگر وہ اس کی خلاف ورزی کریں گے تو ہم ان سے جنگ کریں گے اس لئے کہ حضرت نے بھی اعلان اللہ کی خاطر جنگ کی۔ شاید اللہ تعالیٰ مجھ کو بھی قبول فرمائے۔ آپ ہیں غیر مسلح نہ خیال فرمائیں۔ جس پر ہاتھ لگتا ہے، یقین ہماری کمان ہے، تحمل ہمارے تیر ہیں۔ شکر ہمارا نذر ہے۔ تو کھل ہمارا خود ہے تیارات جیسے موسم ہے۔ خدا کا فضل ہمارا دھال ہے۔ طارق بن زیاد نے اپنی بیٹی سے کہا کہ جنگ میں عورتوں کو کوئی کام نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے عورتوں پر جہاد فرض

نہیں کیا۔ فاطمہ نے جواب دیا عرض کیا میدان جنگ میں عورتیں بہت کام کرتی ہیں۔ آنحضرت کے عذوات کی تاریخ آپ کی نگاہ میں ہوگی۔ اہمات المؤمنین میدان جنگ میں بہت کام کرتی تھیں۔ شمشیر و سناں سے کھیلنے والے مجاہدین کو پانی پلاتا، زخمیوں کی دیکھ بھال کرنا، اللہ کے سپاہیوں کی مدد کرنا بھی ایک اہم فریضہ ہے۔ طارق بن زیاد فاطمہ کے جذبہ ایمانی سے بہت خوش ہوئے۔ اور اس کے سر پر ہاتھ پھیرا اور کہا کہ میری بیٹی ضعیف الاقدار نہیں ہے، قاصد اللہ کے صلے خالک۔ جاؤ بیٹی میری طرف سے اجازت ہے۔ اب اپنے باپ موسیٰ بن نصیر سے پوچھ لو۔

فاطمہ، موسیٰ بن نصیر کے پاس آئی اور پورا وقت کہہ دیا۔ تو موسیٰ نے کہا کہ تم ایسی کیسے جاؤ گی۔ ایسا کرو کہ تم اپنی کچھ ہم عمر لڑکیوں کو اپنے ساتھ کر لو۔

فاطمہ نے چھ مہینے لڑکیوں کو تبحر کیا۔ موسیٰ بن نصیر نے اپنے طلب خاص سے ان کو زنگ کی تربیت دلائی جب ان کو یہ کلم آگیا اور پوری مہارت ہو گئی تو انھوں نے پھر جانے کی اجازت طلب کی موسیٰ نے اجازت دے دی اور کہا کہ بیٹی ایک نصیحت یاد رکھنا۔ خدا حافظ وہی محافظ دنگیاں ہے۔ تم اپنے فریقوں کو اس طرح بچھن دھونیا انجام دینا کہ آج ہی کی نہیں کل کی بھی دینا تم سے درس عبرت لے اور یہ جان سکے کہ میدان جنگ کی خون آشام فضاؤں میں مریضوں کی دیکھ بھال اور مرہم چھنی کی راہ بھی اسلام ہی نے نکالی ہے، اور اس کا آغاز عورتوں نے کر کے اپنے تفوق و برتری کو ثابت کر دیا ہے۔

اس کے بعد فاطمہ اپنے باپ کے ساتھ اندلس کے لئے روانہ ہو گئی۔ ابن خلکان کے بیان کے مطابق مسلمانوں کے لشکر میں سات ہزار برابر اور تین سو عرب تھے۔ انہیں سپاہیوں کی تعداد ایک لاکھ سے زائد تھی۔ اسلامی لشکر جبل طارق پر پہنچا اور خلافت و مصلحت کے اس بت کہہ میں آواز دہی ملندگی۔

ابن خلکان کے بیان کے مطابق ایک لاکھ فوج ان کے مقابلے کے لئے آئی اور گھسان کی لڑائی ہوئی۔ اسلامی لشکر کے پاس صرف ایک ایسا ہی نرس تھی۔ ان کے پاؤں خاک پر تھے لیکن ان کے سر سامان کی ملینوں پر تھے انکو اللہ بامعزت

پر کامل یقین تھا۔ لڑتے مارا گیا۔ پچاس ہزار تو ملی تھیں لگے اور تیس ہزار قید ہوئے۔ باقی اسی ہزار آدمیوں نے بھاگ کر جان بچائی۔ ساز و سامان کا کوئی پوچھنا ہی نہیں ان کی فرست ہی بنائے میں کئی ماہ لگ گئے تھے۔

اس فتح تک مریضوں کی دیکھ بھال کا کوئی خاص انتظام نہیں تھا۔ اس جنگ میں بے شمار ساز و سامان ہاتھ لگا تو فاطمہ نے کچھ نیچے، کچھ گدے، اٹکنے لیکر باقاعدہ اسپتال قائم کیا۔

یہ ایک فتح ہوئی تھی ابھی سارا ملک باقی تھا، اس کے بعد اسلامی لشکر کے بعد ویرگے فتح کرتا ہوا۔ طارق کی امارت میں قرونہ پہنچا اور اس کا معاہدہ کر لیا، تھوڑی دیر بعد اہل شہر باہر نکلے اور گھسان کی لڑائی ہوئی فاطمہ کا دست میدان جنگ میں زخمیوں کو پانی پلاتا اور ان کی دیکھ بھال کرتا۔ فاطمہ میدان جنگ میں پانی پلانے پر مامور تھی وہ ایک ہاتھ سے مشکیزہ بھر رہی تھی اور دوسرے ہاتھ میں تلوار تھی۔ اچانک ایک زخمی نے پانی طلب کیا فاطمہ پانی پلانے کے لئے کھلی ہی تھی کہ دو شقی القلب توٹیوں نے موقع غنیمت جان کر اس کے ایک نیزہ مارا جو سر کے پار ہو گیا۔ فاطمہ گری ہی تھی کہ طارق ابن زیاد نے اسے دیکھ لیا اور لشکر کو پھرتا ہوا پہنچا اور ان دونوں کا کام تمام کیا۔ فاطمہ کو اٹھا کر نکلے گیا۔ فاطمہ نے کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھا اور جان جان آخری کے سپرد کر دی فاطمہ کی شہادت کی خبر پوسے لشکر میں بکلی کی طرح پھیل گئی لشکر میں اور جوش پیدا ہو گیا۔ مغرب سے پہلے ہی پہلے قرونہ فتح ہو گیا اور وہاں اسلامی پرچم لہرائے لگا۔

ولا تتولو امن یقینتی فی سبیل اللہ الاموات بلا حیدر و کمن لا تشعرون

یہ پہلی خاتون تھی جس نے اعلیٰ کلمتہ اللہ کی خاطر میدان جنگ میں زخمیوں کو پانی پلاتے ہوئے جام شہادت نوش کیا، فاطمہ بنت طارق نے وہ شہ شہ روشن کی ہے جس کی تابانی آج تک نور انسانی کر رہی ہے اور رہتی دینا تک قائم رہے گی۔

اہل یورپ، فلانس نائٹ انگیل کو دنیا کی پہلی نرس قرار دیتے ہیں۔ ان کو معلوم ہونا چاہئے کہ آج سے گیارہ سو سال پہلے فاطمہ بنت طارق نے زنگ کی بنیاد رکھی تھی اور عوامی و قربانی کی روشن و تابندہ مثال اس وقت دنیا کے سامنے پیش کی گئی جب یورپ کو تہذیب و تمدن کی ہوا بھی نہیں لگی تھی۔

خدا رحمت کند این عاشقان پاک طبیعت را

علامہ شبلی نعمانی

علامہ شبلی نعمانی نصاب کی تبدیلی پر کافی زور دیتے تھے کیونکہ نودہ کے قیام کے مقاصد اور اغراض تقریباً ہی تھے عربی طریقہ تعلیم اور نصاب تعلیم میں اصلاح جو مولانا نے رائج شدہ عربی تعلیم کے نصاب کی کئی خرابیاں بیان کیں جو درج ذیل ہیں۔

- (۱) علوم مقصودہ پر توجہ کم دی جاتی ہے اور جو علوم بالواسطہ مقصود ہیں ان پر سارا زور صرف کیا جاتا ہے۔
- (۲) منطق و فلسفہ کی کتابیں اس کثرت سے تھیں کہ اصل مقصد ان سے فوت ہو جاتا تھا۔
- (۳) فن تفسیر کی کتابوں کا سارا ذخیرہ جلاہین اور بیضاوی تھیں۔
- (۴) علوم جدیدہ کی کوئی کتاب دس میں داخل نہیں تھی۔
- (۵) انگریزی زبان سے بڑی بے اعتنائی برتی جا رہی تھی۔

علامہ شبلی نودہ کے طلبہ کے لیے ایک نصاب تعلیم تجویز کرنا چاہتے تھے جس سے ان کو علوم جدیدہ تفسیر و حدیث اور عربی ادب پر پورا عبور حاصل ہو سکے۔ نیز مولانا اپنی مقصدی کے زمانے میں ایک عظیم فرض یہ بھی سمجھتے تھے کہ دارالعلوم میں ایک ہندی اور سنسکرت کا شعبہ کھول دیا جائے تاکہ طلبہ ان زبانوں کو سیکھ کر آریوں کا مفاد اہل کر سکیں۔

مولانا یہ بھی چاہتے تھے کہ نودہ میں ایسی تعلیم دی جائے کہ یہاں کے نودہ طلبہ، زمانے کے تقاضے کو پورا کر سکیں۔ حالات کا جائزہ لے کر دنیا کے مدوجز کا مقابلہ عرض اسلوبی سے کر سکیں۔ چنانچہ انھوں نے رائج شدہ نصاب پر عمیق نظر ڈالی اور ہندوستان کے مرد و نصاب، درس نظامی کو بر لٹا چاہا اور قدیم یونانی فلسفہ کی کتابیں نکال کر جدید فلسفہ کی کتابیں داخل کرنے کی کوشش کی، ان کی آخری خواہش اور تمنا یہ تھی کہ نودہ سے ایسے عالم لگیں جو انگریزی زبان پر حاوی ہوں اور مستشرقین یورپ کے اعتراضات کا جواب دے سکیں اور ان کے مالک میں جا کر اسلام کا صحیح تصور اور نقطہ نظر پیش کر سکیں۔

علامہ شبلی نودہ سے یہ کام لینا چاہتے تھے جو دنیا کی کوئی

- اسلامی یونیورسٹی نہیں کر رہی تھی۔ مختصر طور پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ علامہ شبلی کا نقطہ نظر تین زاویے پر گردش کر رہا تھا۔
- (۱) نصاب تعلیم کی اصلاح
 - (۲) اسلام کی اشاعت و حفاظت
 - (۳) اور سیرت نبوی
- مولانا کی خواہش تھی کہ نودہ میں فطرتاً ہی دادی، میدان میں آگے بڑھیں۔ خطابت اور تقریر میں لگے حاصل کریں، سیاست سے متنہش نہ ہوں بلکہ اس سے قوم و ملک کی خدمت کا کام لیں۔

یہی وجہ تھی کہ مولانا انگریزی پر مقرر تھے۔ چنانچہ علامہ سید سلیمان نودہ کی ایک مرتبہ دریافت فرمایا کہ

آپ انگریزی کو کیوں ندری قرار دیا جاتا ہے؟

مولانا نے اس کا جواب دیا اس کا ذکر کرتے ہوئے مولانا سید سلیمان نودہ اپنی کتاب حیات شبلی میں لکھتے ہیں۔

انہوں نے ایک آہ سرد کہی اور فرمایا کہ دیکھو! ابھی تو تسلیم کر رہی تھی سے پھلتی جا رہی ہے۔ اسی کے ساتھ عربی زبان کی تعلیم اعلیٰ مسلمان خاندانوں سے مٹتی جا رہی ہے۔ اب نئے نئے تسلیم یافتہوں کی تدریجی واقفیت کا مدار انگریزوں کی کتابوں طاسلائی کتابوں پر ہے۔ وہ جانے گا۔ اس وقت ہمارے مذہبی علوم کی کیا حالت ہوگی۔ اب بھی دیکھو جب مذہبی تعلیم یافتہوں کو قرآن پاک کے سمجھنے کا شوق ہوتا ہے تو وہ اپنی اس پیاس کو سیریل کے انگریزی ترجمے سے بجھاتے ہیں۔ فقہ اسلامی کا مدار، "ہدایہ" کے انگریزی ترجمہ پر ہو گیا ہے۔ کیا یہ کام چارے علم کا کام نہیں ہے۔"

حیات شبلی ص ۱۱

بقیہ نصاب تعلیم

موضوع	مصنفین نصاب	تعداد
اصول الفہم	کتاب الفہم و المعاصف	۳
اصول لغوی	مقامات العربیہ	۳
اصول نحوی	المعلقات و تاریخ شعر الابلہ	۳
اصول حدیثی	قصائدی تمام و البحر فی حدیث العربی	۶
اصول فقہی	اصول الفقہی (مخاضرات)	۳
اصول بلاغی	دلائل الحجاز و اسرار البلاغۃ	۶
اصول تفسیری	کتاب الصافیین و اشل اسائر	۶
تاریخ ادب العربی	مخاضرات فی تاریخ العربیہ	۶
تاریخ ادب اسلامی	دلائل حدیثی و الحدیث	۶
نقد ادب	نصول من مقدمۃ ابن خلدون و ملاحظۃ علی	۶
تاریخ فلسفہ	تفسیر اسلام العجرا الاول لکھنؤ احمدی	۶
اصول فلسفہ	ملاحظہ و الاعتقاد	۶
اصول منطق	و تقدم الطالب قبل ہدایہ و ملاحظہ علی	۶
اصول منطق	و نقل سخاۃ عن سبین منطق و غیرہ و لیس	۶
اصول منطق	نیل الشہادۃ	۶

نیک دارالعلوم پورچہ جایش۔

نصاب تعلیم

دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

بابتہ ۱۳۸۳ھ - ۱۹۶۴ء

درجہ و کتب	سال	موضوع
درجہ اول	ہفتہ میں ۲۲ گھنٹے ہر گھنٹہ ۵ منٹ روزانہ گھنٹے	مضامین نصاب
موضوع		دین و دنیا کی علمی مشق سے (اخلاقی کہانیاں) (زبان)
قرآن مجید	۶	استاد کے لئے قصص الانبیاء (تیسیم صاحب)
دینیات	۶	اردو زبان کا قاعدہ (انجمن حمایت اسلام (ششماہی اول)
تحریر	۶	اللہ کے رسول (از حکیم شرافت حسین صاحب (۲۰ - ۲۵)
حساب	۶	حروف تہجی کی مشق تحتی پر
درزش	۶	نوشخلفی پختی پر (۲۰ - ۲۵)
	۶	گنتی سے لکھائی ۱۰۰ تک (۲۰ - ۲۵)
	۶	ہواؤں ۵ تک (۲۰ - ۲۵)
	۶	مناسب کھیل کود، بچوں کی ورزشیں، استاد کی نگرانی میں
درجہ دوم	سال دوم ہفتہ میں ۲۲ گھنٹے ہر گھنٹہ ۵ منٹ روزانہ گھنٹے	مضامین نصاب
موضوع		پارہ نم مکمل ناظرہ، از الم ترکیف تا سورہ اناس حفظ
قرآن مجید	۶	اسلام کی تعلیم (از مولانا ڈاکٹر عبدالعلی صاحب سوم)
دینیات	۶	اجنبی بائیں (از حکیم شرافت حسین صاحب)
زبان	۶	۵ منتخب دعائیں یاد کرانی جائیں اور نماز کی تعلیم دی جائے
تحریر	۶	اردو کی پہلی کتاب (انجمن حمایت اسلام لاہور) حضرت ابوبکر (از حکیم شرافت حسین صاحب)
	۶	نقل نویسی، نوشخلفی (تحتی اور کالی پر)
	۶	(از اردو کی پہلی کتاب) (ششماہی اول)
	۶	نوشخلفی و الما (اللہ کے رسول سے) (ششماہی دوم)
ہواؤں	۶	ہواؤں (۲۰ - ۲۵) آسان ریاضی حصہ اول
باغبانی	۶	استاد کی نگرانی میں
درزش	۶	مناسب ورزش و کھیل کود، استاد کی نگرانی میں
درجہ سوم	سال سوم ہفتہ میں ۲۲ گھنٹے روزانہ گھنٹہ ۵ منٹ ہر گھنٹہ ۵ منٹ	مضامین نصاب
موضوع		۱۰۱ اجمالی باب، ناظرہ صحت خارج کے ساتھ
قرآن مجید	۶	۱۰۱ منتخب دعائیں برائے حفظ
دینیات	۶	اجنبی بائیں دوم مرحلہ اور حضرت عمر (از حکیم شرافت حسین صاحب)
اردو	۶	اردو کی دوسری کتاب (انجمن حمایت اسلام لاہور)

درجہ و کتب	سال	موضوع
درجہ سوم	سال سوم ہفتہ میں ۲۲ گھنٹے روزانہ گھنٹہ ۵ منٹ ہر گھنٹہ ۵ منٹ	مضامین نصاب
موضوع		نوشخلفی نقل نویسی اور الما (از اردو کی دوسری کتاب)
تحریر	۶	آسان ریاضی حصہ دوم
حساب	۶	ہماری پختی (پراگم)
معلومات	۶	چھوٹے چھوٹے تاریخی واقعات و حفظان صحت وغیرہ
باغبانی	۶	استاد کی نگرانی میں
درزش	۶	مناسب کھیل کود، استاد کی نگرانی میں
درجہ چہارم	سال چہارم ہفتہ میں ۲۲ گھنٹے روزانہ گھنٹہ ۵ منٹ ہر گھنٹہ ۵ منٹ	مضامین نصاب
موضوع		۱۳ پارے ناظرہ (۲۰ تا ۲۵) صحت خارج کے ساتھ
قرآن مجید	۶	اجنبی بائیں تیسرا اور چوتھا حصہ (از حکیم شرافت حسین صاحب)
دینیات	۶	اردو کی تیسری کتاب (از حمایت اسلام لاہور)
اردو	۶	اخلاقی نظیوں یاد کرانی جائیں
تحریر	۶	الملا (از اردو کی مقررہ کتاب سے) نوشخلفی و نقل نویسی
	۶	انشائے خطوط نویسی (استاد کے لئے کتاب)
	۶	شائع کردہ اخبار بکڈ پوسٹل آفیس لکھنؤ
حساب	۶	آسان ریاضی حصہ سوم
معلومات	۶	جغرافیہ لکھنؤ یا مقامی شہر - حفظان صحت تاریخی و مشہور مقامات، نئی ایجادات
ہندی	۶	ہماری پختی حصہ اول
باغبانی	۶	(استاد کی نگرانی میں)
درزش	۶	کسرت و کھیل کود (استاد کی نگرانی میں)
درجہ پنجم	سال پنجم ہفتہ میں ۲۲ گھنٹے روزانہ گھنٹہ ۵ منٹ ہر گھنٹہ ۵ منٹ	مضامین نصاب
موضوع		۱۰ پارے ناظرہ (۲۰ تا ۲۵) صحت خارج کے ساتھ (ششماہی اول)
قرآن مجید	۶	اعادہ پورے قرآن کا (ششماہی دوم)
دینیات	۶	تعلیم الاسلام (از مولانا عبدالحی صاحب مرحوم)
اردو	۶	اردو کی چوتھی کتاب (انجمن حمایت اسلام لاہور)
تحریر	۶	الملا و نوشخلفی، انشاء و خطوط نویسی (استاد کے لئے کتاب)
	۶	(شائع کردہ اخبار بکڈ پوسٹل آفیس لکھنؤ)
معلومات	۶	جغرافیہ ضلع لکھنؤ یا مقامی ضلع تاریخی واقعات و ایجادات و حفظان صحت وغیرہ
حساب	۶	آسان ریاضی حصہ چہارم
انگریزی	۶	MARTIN NEW STUDY PRIMER
ہندی	۶	ہماری پختی حصہ دوم سے تحریری مشق، الما وغیرہ
باغبانی	۶	استاد کی نگرانی میں
درزش	۶	استاد کی نگرانی میں

سال ششم	موضوع	مضامین نصاب	روزانہ گھنٹے ہر گھنٹہ ۵ منٹ
	قرآن مجید	از دالتین تا سورہ الم ترکیف برائے حفظ	۳
	دینیات	نعتیں المسلمین، رحمت عالم (از سید سلمان ندوی)	۳
	اردو	اردو کی چوتھی کتاب (از مولوی اسماعیل میرٹھی صاحب ندوی)	۶
	عربی	قصص النبیین اول	۶
	ریاضی	چھٹے درجہ کا حساب (مردہ کورس کے مطابق)	۶
	ہندی	تیسری و چوتھی پختی	۳
	انگریزی	MARTIN STUDY READER I	۶
	معلومات	صحت کا جغرافیہ و جدید معلومات، مشہور تاریخی واقعات	۳
	باغبانی و درزش	استاد کی نگرانی میں	۳
			۳/۶
سال ہفتم	موضوع	مضامین نصاب	روزانہ گھنٹے ہر گھنٹہ ۵ منٹ
	قرآن مجید	حفظ از سورہ بروج تا سورہ الدین و تجوید	۳
	دینیات	کتاب تعلیم القرآن (از مولانا محمد امجدی)	۳
	عربی زبان	قصص النبیین حصہ دوم - المعادۃ العربیہ (متخب)	۳
	عربی قواعد	تمرین الصرت نصف اول	۳
	جغرافیہ	طبعی اصطلاحات و ایشیا کا جغرافیہ	۳
	تاریخ	تاریخ ہندوستان تا ۱۸۵۷ء از آد شہاب الدین تابا	۳
	ریاضی	درجہ سات کا حساب مردہ کورس کے مطابق	۶
	معلومات	جزل سائنس مردہ کورس کے مطابق	۳
	انگریزی	MARTIN STUDY READER II	۶
			۳/۶
سال ہشتم	موضوع	مضامین نصاب	روزانہ گھنٹے ہر گھنٹہ ۵ منٹ
	تجوید	تجوید	۳
	عربی زبان	القراءۃ الراشدہ اول - و قصص النبیین سوم	۳
	قواعد	تمرین الصرت نصف آخر	۳
	عربی	تمرین النحو نصف آخر	۳
	فارسی	فارسی کی پہلی کتاب (از انجمن حمایت اسلام لاہور)	۳
	جغرافیہ	جغرافیہ یورپ، افریقہ، امریکہ، آسٹریلیا	۳
	تاریخ	تاریخ ہندوستان از ۱۹۴۷ء تا ۱۹۴۷ء	۳
	ریاضی	آٹھویں درجہ کے مردہ کورس کے مطابق	۶
	معلومات	جزل سائنس آٹھویں درجہ کے مردہ کورس کے مطابق	۳
	انگریزی	MARTIN STUDY READER III	۶
			۳/۶

سال نہم	موضوع	مضامین نصاب	روزانہ گھنٹے ہر گھنٹہ ۵ منٹ
	الاتحاد	۴۰ حدیث مختارین، ریاض الصالحین (المحفظ و القراء)	۲
	اللغة العربیہ	القراءۃ الراشدہ الجزون الثاني والثالثین تمرینات عملیہ	۶
	اللغة الفارسیہ	گلزار بستان، فارسی کی دوسری (نصف)	۳
	النحو العربی	کتاب النحو مع تمرینات یومیہ	۶
	الصرت العربی	کتاب الصرت مع تمرینات یومیہ	۶
	الانشاء	بقیہ الجز اول و الاول معلم الانشاء	۳
	الانجلیزیت	READAR II ٹرانسلیشن و کمپوزیشن ہائی اسکول ایلیج	۶
	مصارت عامہ	جزل سائنس نویں درجہ کے کورس کے مطابق	۲
	التاریخ الاسلامی	عبدالرسول علیہ السلام و عبدالراشدین	۲
			۳/۶
سال دہم	موضوع	مضامین نصاب	روزانہ گھنٹے ہر گھنٹہ ۵ منٹ
	الفقہ	کتاب فی الفقہ مثل نور الانصاف	۶
	اللغة العربیہ	منشورات	۶
	الترجمہ والانشاء	معلم الانشاء، الجز الثاني (نصف)	۲
	التاریخ الاسلامی	عہد نبوی امیہ	۲
	النحو	مبایات النحو مع تمرینات یومیہ	۶
	الصرت	کتاب مثل شذی العرون مع تمرینات یومیہ اللیث	۶
	الانجلیزیت	ہائی اسکول پروڈیٹ ہائی اسکول پوسٹری ہائٹ	۶
	مصارت عامہ	ٹرانسلیشن اینڈ کمپوزیشن (جزل ایجوکیشن)	۶
			۳/۶
سال یازدہم	موضوع	مضامین نصاب	روزانہ گھنٹے ہر گھنٹہ ۵ منٹ
	تفسیر القرآن الکریم	(سور مختارہ) یتیم الاستاذ بجل اللغات والاشارۃ الی	۶
	حدیث	حدیث خاصہ متعلق بالآیات و شان النزول و یوکد علی	۶
	المحدث	ترجمہ الانفا ترجمہ و المختصر	۶
	الفقہ	ریاض الصالحین مختصراً	۶
	الادب العربی	الفقہ القدری (ابواب مختارہ)	۶
	المطالعة	للدرس منجزات الجز اول و انتخاب من البیادب (اعمال)	۶
	النحو	شرح شذوذ المذہب الی بحث الجردات	۶
			۳/۶

سال یازدهم	درجہ ہفتم عربی السنۃ الاولیٰ من العالیۃ ہفتہ میں ۲ گھنٹہ ہر گھنٹہ ۵۰ منٹ
موضوع	مضامین نصاب
۱	۲
۲	۳
۳	۴
۴	۵
۵	۶
۶	۷
۷	۸
۸	۹
۹	۱۰
۱۰	۱۱
۱۱	۱۲
۱۲	۱۳
۱۳	۱۴
۱۴	۱۵
۱۵	۱۶
۱۶	۱۷
۱۷	۱۸
۱۸	۱۹
۱۹	۲۰
۲۰	۲۱
۲۱	۲۲
۲۲	۲۳
۲۳	۲۴
۲۴	۲۵
۲۵	۲۶
۲۶	۲۷
۲۷	۲۸
۲۸	۲۹
۲۹	۳۰
۳۰	۳۱
۳۱	۳۲
۳۲	۳۳
۳۳	۳۴
۳۴	۳۵
۳۵	۳۶
۳۶	۳۷
۳۷	۳۸
۳۸	۳۹
۳۹	۴۰
۴۰	۴۱
۴۱	۴۲
۴۲	۴۳
۴۳	۴۴
۴۴	۴۵
۴۵	۴۶
۴۶	۴۷
۴۷	۴۸
۴۸	۴۹
۴۹	۵۰
۵۰	۵۱
۵۱	۵۲
۵۲	۵۳
۵۳	۵۴
۵۴	۵۵
۵۵	۵۶
۵۶	۵۷
۵۷	۵۸
۵۸	۵۹
۵۹	۶۰
۶۰	۶۱
۶۱	۶۲
۶۲	۶۳
۶۳	۶۴
۶۴	۶۵
۶۵	۶۶
۶۶	۶۷
۶۷	۶۸
۶۸	۶۹
۶۹	۷۰
۷۰	۷۱
۷۱	۷۲
۷۲	۷۳
۷۳	۷۴
۷۴	۷۵
۷۵	۷۶
۷۶	۷۷
۷۷	۷۸
۷۸	۷۹
۷۹	۸۰
۸۰	۸۱
۸۱	۸۲
۸۲	۸۳
۸۳	۸۴
۸۴	۸۵
۸۵	۸۶
۸۶	۸۷
۸۷	۸۸
۸۸	۸۹
۸۹	۹۰
۹۰	۹۱
۹۱	۹۲
۹۲	۹۳
۹۳	۹۴
۹۴	۹۵
۹۵	۹۶
۹۶	۹۷
۹۷	۹۸
۹۸	۹۹
۹۹	۱۰۰

سال یازدهم	درجہ ہفتم عربی السنۃ الاولیٰ من العالیۃ ہفتہ میں ۲ گھنٹہ ہر گھنٹہ ۵۰ منٹ
موضوع	مضامین نصاب
۱	۲
۲	۳
۳	۴
۴	۵
۵	۶
۶	۷
۷	۸
۸	۹
۹	۱۰
۱۰	۱۱
۱۱	۱۲
۱۲	۱۳
۱۳	۱۴
۱۴	۱۵
۱۵	۱۶
۱۶	۱۷
۱۷	۱۸
۱۸	۱۹
۱۹	۲۰
۲۰	۲۱
۲۱	۲۲
۲۲	۲۳
۲۳	۲۴
۲۴	۲۵
۲۵	۲۶
۲۶	۲۷
۲۷	۲۸
۲۸	۲۹
۲۹	۳۰
۳۰	۳۱
۳۱	۳۲
۳۲	۳۳
۳۳	۳۴
۳۴	۳۵
۳۵	۳۶
۳۶	۳۷
۳۷	۳۸
۳۸	۳۹
۳۹	۴۰
۴۰	۴۱
۴۱	۴۲
۴۲	۴۳
۴۳	۴۴
۴۴	۴۵
۴۵	۴۶
۴۶	۴۷
۴۷	۴۸
۴۸	۴۹
۴۹	۵۰
۵۰	۵۱
۵۱	۵۲
۵۲	۵۳
۵۳	۵۴
۵۴	۵۵
۵۵	۵۶
۵۶	۵۷
۵۷	۵۸
۵۸	۵۹
۵۹	۶۰
۶۰	۶۱
۶۱	۶۲
۶۲	۶۳
۶۳	۶۴
۶۴	۶۵
۶۵	۶۶
۶۶	۶۷
۶۷	۶۸
۶۸	۶۹
۶۹	۷۰
۷۰	۷۱
۷۱	۷۲
۷۲	۷۳
۷۳	۷۴
۷۴	۷۵
۷۵	۷۶
۷۶	۷۷
۷۷	۷۸
۷۸	۷۹
۷۹	۸۰
۸۰	۸۱
۸۱	۸۲
۸۲	۸۳
۸۳	۸۴
۸۴	۸۵
۸۵	۸۶
۸۶	۸۷
۸۷	۸۸
۸۸	۸۹
۸۹	۹۰
۹۰	۹۱
۹۱	۹۲
۹۲	۹۳
۹۳	۹۴
۹۴	۹۵
۹۵	۹۶
۹۶	۹۷
۹۷	۹۸
۹۸	۹۹
۹۹	۱۰۰

۱۶

سال چہارم	درجہ ہفتم اسیسہ ص ۱۶
الموضوع	الموضوع
۱	۲
۲	۳
۳	۴
۴	۵
۵	۶
۶	۷
۷	۸
۸	۹
۹	۱۰
۱۰	۱۱
۱۱	۱۲
۱۲	۱۳
۱۳	۱۴
۱۴	۱۵
۱۵	۱۶
۱۶	۱۷
۱۷	۱۸
۱۸	۱۹
۱۹	۲۰
۲۰	۲۱
۲۱	۲۲
۲۲	۲۳
۲۳	۲۴
۲۴	۲۵
۲۵	۲۶
۲۶	۲۷
۲۷	۲۸
۲۸	۲۹
۲۹	۳۰
۳۰	۳۱
۳۱	۳۲
۳۲	۳۳
۳۳	۳۴
۳۴	۳۵
۳۵	۳۶
۳۶	۳۷
۳۷	۳۸
۳۸	۳۹
۳۹	۴۰
۴۰	۴۱
۴۱	۴۲
۴۲	۴۳
۴۳	۴۴
۴۴	۴۵
۴۵	۴۶
۴۶	۴۷
۴۷	۴۸
۴۸	۴۹
۴۹	۵۰
۵۰	۵۱
۵۱	۵۲
۵۲	۵۳
۵۳	۵۴
۵۴	۵۵
۵۵	۵۶
۵۶	۵۷
۵۷	۵۸
۵۸	۵۹
۵۹	۶۰
۶۰	۶۱
۶۱	۶۲
۶۲	۶۳
۶۳	۶۴
۶۴	۶۵
۶۵	۶۶
۶۶	۶۷
۶۷	۶۸
۶۸	۶۹
۶۹	۷۰
۷۰	۷۱
۷۱	۷۲
۷۲	۷۳
۷۳	۷۴
۷۴	۷۵
۷۵	۷۶
۷۶	۷۷
۷۷	۷۸
۷۸	۷۹
۷۹	۸۰
۸۰	۸۱
۸۱	۸۲
۸۲	۸۳
۸۳	۸۴
۸۴	۸۵
۸۵	۸۶
۸۶	۸۷
۸۷	۸۸
۸۸	۸۹
۸۹	۹۰
۹۰	۹۱
۹۱	۹۲
۹۲	۹۳
۹۳	۹۴
۹۴	۹۵
۹۵	۹۶
۹۶	۹۷
۹۷	۹۸
۹۸	۹۹
۹۹	۱۰۰

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام کی چہارم و مطبوعات

مقالات سیرت
 اس کتاب میں سیرت کی مختلف زبانوں میں جو کلمے لکھے گئے ہیں، انہیں ایک ہی سیرت نامہ میں جمع کیا گیا ہے۔ اس کتاب میں سیرت کی مختلف زبانوں میں جو کلمے لکھے گئے ہیں، انہیں ایک ہی سیرت نامہ میں جمع کیا گیا ہے۔ اس کتاب میں سیرت کی مختلف زبانوں میں جو کلمے لکھے گئے ہیں، انہیں ایک ہی سیرت نامہ میں جمع کیا گیا ہے۔

طوفان سیکڑنک
 اس کتاب میں مغربی زندگی کے اس طوفان کی تصویر کشی کی گئی ہے جس سے گزر کر ہم سب صاحب قلبی روحانی سکون کے ساحل تک پہنچنے اور ایمان سے بہرہ یاب بننے، اس میں مغربی تہذیب کی مکمل تصویر بھی ہے اور اسلامی تہذیب کی خصوصیات پر بہت خوبی کے ساتھ روشنی ڈالی گئی ہے۔ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے مفصل مقدمہ کے ساتھ۔

ہندوستانی مسلمان
 ہندوستان کی تاریخ میں مسلمانوں کا کردار، ان کے شہر آفاق علمی و تعمیری کارنامے، زندگی و تمدن پر ان کی گہری چھاپ، جنگ آزادی میں قیادت و رہنمائی، اولیٰ موجودہ مسائل۔ یہ کتاب درحقیقت سیکڑنک کتابوں کا خلاصہ ہے۔

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام کی چہارم و مطبوعات

محمد امجد علی صاحب دہلوی نے شاہی پریس میں چھپوانے والے علماء و فضلاء کی تحفہ سے شائع کیا۔